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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST,IV. PAPNŐVF.LDEUTCZA & 

Telefon száma 55—SS.

KÉZIRATOKAT SEM KCLDCSK VISSZA.

(SaK berxextes leveleket fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
E,-y «P- 
!',•>• f»l «V

. m frt. 

. 10 frt.
Egy negyedévre . 5 frt. 
Egy hóra. . 1 frt 80 kr.

Külföldre: S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
irancxia-. Olasz-, Orosz-, Törők-, Görög-. Spanvol- 
orsr-zgokba. Svájc.:-. Romania- es Szerbiába, 
eakuutr.t amaz országokba, melyek a posta- 
Hérzódéahez tartoznak, negvedevre 9 frt 20 tr

Egy szám ára 6 kr.

EGYETERTES
Csávoiszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 9. 

Telefon esám» 51—66. 

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBI VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

PARISBAN föügynökségünknél:
lohn F. Jones & Cie. 51 bis. Faub. Montmartre. 

Frank fnrtb an aV: Daube G. L. és Társa.

Bécsben: Danneberg T., I. Kumpfgaise Nr. f. 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasen-tein éts Vogler» I., Wallllschgaaw 10, 
Mosse Rudolf Seiierstätte Nr. X.
Oopelik A.. Stubenbastei Nr. X.
Se balek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

éa valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, márczius 29.
A tegnapi vasárnapon végre beteljesedett 

az, a mit annyian vártak s annyian köve­
teltek : Morzsányi Károly lemondott a man­
dátumáról, a melyet most másodszor csak 
nagy erőfeszítéssel tudott megszerezni s a 
melynek igv nem is tulajdoníthatott ö 
maga sem nagy becset, mert a nem nagy 
szótöbbséggel megszerzett mandátum nem 
volt az a remedium az erkölcsi csorbára, a 
melyre neki szüksége volt.

Az appopriaezionáiis vita ma folytatódik 
a házban s előreláthatólag hamarosan véget 
is log érni. A vitához még Mrszlény Lajos 
és Kálmán Károly vannak feliratkozva. A 
tegnapi napon ismét hire járt, hogy a nem­
zeti párt több inkompatibilitást fog e héten 
bejelenteni s e hirt csak megerősíteni lát­
szik az. hogy a párt hivatalos orgánuma 
tegnap számos inkompatibilitási esetet hozott 
nyilvánosságra.

Az oroc fővárost a legközelebbi hónapok folya­
mán a fejedelmi vendégek egész sora fogja felke­
resni. a kiknek fogadtatására már is nagyban tör­
ténnek a fényes előkészületek. A látogatások so­
rát Ferencz József nyitja meg, kit a sziámi király, 
azután Vilmos császár, a nápolyi herezeg, a mon­
tenegrói fejedelem, a hesszen-darmstadti nagy- 
herezeg és végül a franezia köztársaság elnöke 
fognak követni. A látogatások valamennyien hiva­
talosak lesznek és ez alkalommal fényes udvari 
ünnepségeket is terveznek, a melyeknek programm­
iert már most megállapítják. Azonkívül intézkedé­
seket tettek, hogy az uralkodókat és nagyszámú 
kíséretüket megfelelő módón elhelyezhessék.

Olaszországban a választások a kormány győ­
zelmével végződtek. Ez előre látható volt = senkit 
sem lepett meg, mert ez Olaszországban mindig 
így történik. A lakosság évek óta megszokta.hogy 
a kormánv párthiveire adja a szavazatát. így 
Crispi 1895-ben. Giolitti 1 S92-ben. Crispi 1890-ben, 
Depretis 1 SSG-ban nagy többséggel került ki a 
választásból s azt egy ideig tel is használhatták, 
mig a minisztérium s a többség egymásra nem 
unt. Az nj parlamentben körülbelül 350 kor­
mánypárt! és 150 ellenzéki fog helyet foglalni, 
á)eleértve a ma megtörténendő pótválasztásokat, a 
melyeknek eredménye e pillanatban ugyan meg 
ismeretlen, a melynek valószínű eredményét
azonban a fentemlitett számok fejezik ki.
Körülbelül hatvan helyen van pótválasztás s 
ebből az olaszországi ellenzéki lapok azt 
következtetik, hogy a választóközönség most
sokkal kevesebb érdeklődést tanúsított a vá­
lasztás iránt, mint egyébkor. A pótválasztás
nagv száma azonban nem szokatlan: az 189.*. 
évi, Crispi állal vezetett választásnál, a melynél 
pedig a kormány minden erejét megfeszítette. 57 
pótválasztás volt szükséges. Ha igaz is az — be­
bizonyítva még nincs — hogy a választópolgárok 
ez alkalommal kisebb számmal vettek részt a vá­
lasztáson, mint előző alkalmakkal, ennek oka 
abban keresendő, hogy a kormány ez alkalommal 
jobban tartózkodott a választások befolyásától, 
mint egyébkor. A választási visszaélésekről keve­
sebb panasz hallható, mint volt eddig s a vá­
lasztások egész lefolyásáról azt lehet mondani, hogy 
nvugodt volt. Olaszországban is hozzá kell 
szökniük és kezdenek hozzászokni ahoz, hogv 
minden választásból a szocziálisták csoportja meg­
szaporodva kerül ki. Milano es Napol) luán ina 
már Firenze és Turin is szocziáiistákat küld a 
parlamentbe, de azért a szocziálisták ma még nem 
lehetnek veszedelmesek, mert számuk legfeljebb 
20. a mi pedig úgyszólván elenyészik az 508 
képviselő közt. A radikálisok és republikánusok 
(most ezt a két pártot megkülönböztetik egymás­
tól, mert az egyik kérlelhetlenül republikánus, a 
másik pedig enged magával alkudozni), összegen 
50 helyet foglaltak el s Így a legszélsőbb bal­
oldal körülbelül 75 tagot fog számlálni. Ezzel 
az agilis, de azért tehetetlen kisebbséggel még 
mindig 430 monarcl ásta képviselő áll szemben. E 
közül a 430 közül hir szerint 350 fog Rudimhoz 
csatlakozni. Ebben az esetben Rudini a választá­
sokkal teljesen elérte a czélját. A többi 80 szava­
zat Crispi híveié, a kiknek elve és programmja 

ugyanaz, mint Rudimé, 
ellenzéki padokra

le a gyászt, a melyet az anya-császámöért viselt. 
ITartmomia Yosliihito herezeg, az elhunyt trón­
örökös, 1879 augusztus 31-én született s 1881 
november 3-án jelentetett ki hivatalosan trónörö­
kösnek, Arisugave Takihito herezeg helyébe, a ki- 
a császár előbb már örökbe fogadott. A császár 
ugyanis attól félt, hogy nem lesz fia, mert házas­
sága az első tiz évben gyermektelen volt. Az el­
hunyt egyetlen fia volt a császárnak s miután 
szaturálva volt nyugot-európai eszmékkel, a libe­
rálisok sokat reméltek tőle. A császári párnák 
még négy leánya van: a trónöröklés ennélfogva 
valószínűleg egy oldalágra fog szállani, feltéve, 
hogy a császárnak, kinek legifjabb leánya tavaly 
május 11-én született, nem lesz még fia.

Vj főispán. A hivatalos lap tegnapi száma a 
következő királyi kéziratot teszi közzé:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére dr. 
Lukács György belügyminisztériumi miniszteri 
titkárt ezen állásától való felmentése mellett 
Békés vármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Becsben. 1897. évi márczius hó 23-án. 
Ferenc: József, s. k.

Ferezel Dezső s. k.

A incf/támártott sajtúszabadsáe/. A Pesti 
Napló tegnapi száma feltűnő helyen és módon a 
következőket írja:

Az igazságügyminiszter által benyújtott két tör­
vényjavaslat. a mely az esküdt-biróságokról és a 
bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről szól, a 
jövő hét folyamán fog a képviselőház igazság­
ügyi bizottsága által tárgyaltatni. Értesülésünk 
szerint azpnban nincs kizárva annak a lehetősége, 
hogy ezeknek a törvényjavaslatoknak a házban 
való tárgyalása őszre halaszt at ik. Ez annál kívá­
natosabb volna, minthogy a szabadelvű pártnak 
számottevő szakférfiai is komoly aggodalmakat tap­
lódnak ezen tönónijjavaslatoknajc sokat vitatott né­
mely szakaszára/ szemben.

Máj elválik!

Fjjij l.'ovmányjxii'ti lap JE-rrt-élyrSl. A 
Nagyváradon megjelenő Szabadság cziinü politikai 
napilap, a melyet Sznnyogh Sz.aboics volt kor­
mánypárti képviselő szerkeszt és a mely a leg- 
odaadúbb támasza a kormány politikájának, mai 
számában éles hangú czikket tesz közzé Lorassy 
Andor, a lap szerkesztőjének és volt kormány- 
párti képviselőjelölt tollából. A czikk a magyar 
sajtóval foglalkozva elősorolja nagy érdemeit és 
aztán igy aposztrofálja Érdiig Sándor igazságügyi 
minisztert:

Rossz időt, rossz alkalmat választott az igazságügy- 
miniszter ur a törvényjavaslat beadására : .\ero is 
azért ulette meg cl házi orvosát, inert elárulta■, 
hogy fekélyek léptéié el a testét.

A mit nem mert, vagy nem akart meglenni Tisza 
Kálmán, hát megteszi Erdély Sándor: a Cimborassö 
nem omlott reánk, de a vakondakturás reánk 
akar zuhanni.

Veszélyes sziklák közé került az igazságügyi miniszter 
ur ! Azonban hisszük, reméljük, hegy javaslatának ez a 
része hajótörést fog szenvedni a képviselőhöz hazafias és 
szabad gondolkozása többségének erején, hajótörést fog 
szenvedni azon a nagy és hatalmas táboron, mely­
nek egyszerű, de lelkes bajnokai vagyunk mi is.

A szikla is megmozdul, ha összetartanak a hangyák! 
Vannak a képviselőliázban fegyvertársaink, barátaink, 
kik a sajtónak köszönhetik nevüket, emelkedésüket, egész 
karrierjüket; fegyvereink nem rozsdásodtak meg, hogy 
küzdeni ne tudjunk és néma megadással tűrjük, mig 
megvasalnak bennünket. Nines most párt, nincs politikai 
válaszfal közöttünk, a féltve őrzött, nehezen kivívott 
sajtószabadságról van szó, melynek egy kis erét akarják 
ok nélkül elvágni.

elve és
; a kiket csak az vitt az 

hogy a kormányelnöki székben
nem Crispi, vagy Sonnino, hanem Rudini ül. A 
legnagyobb vereséget a mostani választások alatt 
Crispi pártja szenvedte. Mandátumaik egy részét a 
szélső baloldal, másrészét Rudini kaparitotta el. 
Néhány tuczat Crispi barátai közül mar bele sem 
ment a választási harezba s lemondott a remény­
telen küzdelemről; a kik pedig felvették a harezot, 
azok közül is nagyon sok bukott el. Így kimaradt 
Morin, a volt tengerészügyi miniszter, Daneo, a 
volt igazságügyi másodállamtitkár, Gálit a volt 
belügyi másodállamtitkár, a ki a botrányos föld- 
rengési-segély perben szerepelt, továbbá Damiani, 
Muratori, Miceli, Cirmeni, a két Fusco, a két 
Spirito stb. Különösen Szieziliában szenvedtek 
nagy kudarezokat. Összesen /5 mandátumot ve­
szítettek el. Ebből Rudini megnyert 55-öt.

Yokohamában, mint egy San-Francziskoból ér­
kezett távirat jelenti, a japán trónörökös meghalt. 
A haláleset már hetekkel ezelőtt történt, de egy 
ideig titokban tartották, vagy legalább hivatalosan 
nem jelentették ki, mert az ország ép akkor tette

Munkások és a sajtószabadság.
A különböző testületek s a társadalom külön­

böző osztályai egymásután szólalnak tel a sajtó 
szabadság megcsonkítása ellen. Csak a napodban 
volt alkalmunk hallani a vezérpolitikusok állás­
foglalását a negyvennyolezadiki vívmányok egyike, 

"sajtószabadság mellett s vasárnap a munkások 
emeltek szót annak érdekében. Szokatlan népes 
volt a budapesti munkások tegnapi gyűlése, 
melynek egyetlen tárgya az ismeretes sajtótörvény- 
javaslat volt’. Kétszeresen fontos volt a munkások teg­
napi tiltakozása a sajtó korlátozása ellen, mert hiszen 
száz és százezer munkásember fontos érdeke függ 

sajtószabadságtól. Nagyon sokat vitatkoztak már 
fognak még vitatkozni azon, hogy a szoczializ- 

musnak mennyiben van létjogosultsága, ámde 
azon, hogy a munkásnép helyzetén javítani kell s 
hogy az "államnak a gyengébbet az erősebb vissza­
élései ellen védeni kell, ezen vitatkozni nem lehet. 
És mint a hogy minden számottevő társadalmi 
osztály a sajtó utján védi igazát és a nagy nyilvá­
nosságban leli támaszát, úgy a munkásosztálynak is, 
talán kétszeresen érdeke, bog)' e legfőbb támaszát 
el ne veszítse. Érdeke pedig épen annak a mun­
kás osztálynak — és pedig nagy kontingensének, — 
a mely békés utón, a törvényes eszközökkel küzdve, 
akarja helyzetét javítani. És, hogy vájjon c szem­
pontból véve is csak a dolgot helyes és lehetsé- 
gcs-e a munkások ez egyetlen törvényes eszközét, 
a sajtó utján való szabad vélemény nyilvánítást 
elvenni, avagy korlátozni, azt bírálják meg 
az illetékes tényezők, de ne feledjék el_, hogy 
a tömeg, ha törvényes eszközükkel nem küzdhet, 
törvénytelenekhez folyamodik. Ha a gyárosok túl­
kapásai ellen, a kiket pedig magánembereknek 
tekint az uj törvényjavaslat, nem védekezhetik a 
munkás saját lapjában, úgy kimegy az utczáva és 
hangosan mondja el panaszát s a kiáltás százakat 
hoz melléje és kész a tüntetés. A tüntetések pedig 
elfajulhatnak. Ez az, a mit a mai gyűlésen el­
mondott beszédekből ki lehetett venni s ezt jó 
lesz az illetékes köröknek megfontolni.

A munkások körében már a törvényjavaslat nyilvá­
nosságra hozatala óta nagy volt a forrongás s ennek az 
elégületlenségnek első akcziója volt a tegnapi gyűlés, 
melyet a király-utcza 89-dik szám alatt levő vendéglő 
udvarán tartották meg. Délután 3 órára 1000 1200 
ember jelent meg a gyűlésen, noha semmi különösebb 
módon nem hirdették azt előre s ugyanez időtájt i 
főváros több helyén is voltak munkásértekezletek. A ha­

tóság részéről a Vll-dik kerület vezetője, Pékárig kapi­
tány volt jelen s elnökül Schwarcz Józsefet választot­
ták meg, a ki néhány szóval megnyitva a gyűlést, át­
adta a szét az első szónoknak : Pfeiffer Sándornak.

Pfeitfer kemény szavakkal ment neki a kormánynak 
s ösmertetve a törvényjavaslatot, annak kél különösen 
sérelmes pontjára hivta fel a figyelmet. Az egyik a sajtó- 
esküdtszék hatáskörének megszorítása, a mely épen azo­
kat, a kiknek érdekei a munkásokéval ellenkeznek, tel­
jesen kiveszi a nyilvánosság ellenőrzése alól. Ha a gyá­
rosok, munkaadók valamelyikéről azt kiírnák, hogy mun­
kásaitól jogtalanul tartotta vissza fizetésüket, az nem 
tartoznék többé az esküdtszék elbirálása alá, nem lehetne 
a tényt bizonyítani, hanem egyszerűen polgári bíróság Ítél­
keznék a fölött, a ki az igazságot sajtó utján nyilvánosságra 
hozná. Részletesen felsorolta ezután a javaslat egyéb 
hátrányait s fökepen megtámadta a javaslat ama pont­
ját, a melynek értelmében bármely kormánynak jogában 
áll ezentúl időről-időre bizonyos területeken az esküdt­
székek működését teljen felfüggeszteni.

— Ez azt jelenti, úgymond Pfeiffer, hogy az országot 
ezentúl Talliánok és Hieronymik fogják kényük-kedvük 
szeint kormányozni.

Nagy zaj támadt a kifakadásra s Pfeiffer azután foly­
tatta beszédét, a tömeg sűrű éljenzése és helyeslése 
közben. A közszabadságot — úgymond — ismét arcztil 
akarják csapni s noha jól tudja, hogy Bánffyék a tör­
vényjavaslatot elfogadják, a munkásság, a nép mégis 
tűrni kénytelen ezt, mert a hatalommal most még nem 
hir szembeszállani. Épen azért csak tiltakozását fe­
jezheti ki a közszabadság ellen tervezett gyilkosság ellen 
és teljes erűvel szervezkedik, hogy a jövőben bejutva a 
parlamentbe, meghiúsítsa a reakezionárius törekvé­
seket.

A beszéd után, a mely tovább egy óra hosszánál el­
tartott, még Keintzl István szólott munkástársailioz s 
azután németül Groszmann Miksa foglalta össze az 
elmondottakat, kérve munkástársait, hogy ne engedjék 
minden ember legszentebb jogát, a küzszabadságot bú­
kéba verni s tiltakozásukat fejezzék ki a törvényjavaslat 
ellen. Ezt meg is tették s felhangzott a zugó kiáltás:

— Ha akarják, tudomásul veszik. Ezzel a gyűlés rend­
ben feloszlott.

Dr. Morzsányi Károly lemondása.
A VII. kerületi szabadelvű Morzsányi-párt tegnap 

délután nagyon népes gyűlést tartott, a melyen 
dr. Morzsányi Károly a VII. kerület képviselője is 
megjelent s tudatta választóival, hogy mandátumát 
visszaadja választóinak kezébe. A mikor Morzsán) i 
ezt a kijelentést tette, választói oly zajos tiltako­
zásban törtek ki, hogy a csend perczekig nem 
állt helyre s a hangulat a legizgatottabb fokra 
hágott, mely nem csillapult le a gyűlés végéig 
sem. Óriási lett az izgatottság akkor, a mikor a 
választmány egyik tagja kijelentette, hogy a je­
lölttel illetőleg már megállapodás is történt s ez 
Cseni úton y Lajos. Hatalmas abezugolás volt a le­
ielet, a mire hosszabb vita indult meg, a melynek 
vége az lett, hogy egyelőre jelöltről nem tesznek 
említést, hanem a teendőkkel a végrehajtó-bizott­
ságot bízták meg. A gyűlés különben a követ­
kezőkép folyt le.

Délután 4 órára az Erzsébetvárosi kör helyisége zsú­
folásig megtelt választókkal, mire Vajdafly Ernő üdvö­
zölvén a választókat, tudatta, hogy a gyűlést azért hívták 
egvbe, mert a kerület képviselője dr. Morzsányi Károly 
nyilatkozni akar. Alig fejezte be szavait, a mikor Mor­
zsányi a terembe lépett. Dörgő éljenzéssel fogadtak, a 
mely csak perezek múlva szűnt meg, de ismét ujult 
erűvel tört ki. Morzsányi az emelvényre lépve, a követ­
kező beszédet intézte a választókhoz :

«Tisztelt választó polgárok! A miben egy perczig sem 
kételkedtem, az beteljesedett. Tisztelt választóim meg­
választatáson) által elégtételt szolgáltattak nekem ama 
durva támadásokért, melyek minden oldalról igazság­
talanul és méltatlanul intézteitek ellenem.

Mintha vaksággal lettek volna sújtva az emberek és 
mintha eszüket vesztették volna, úgy rontottak rám, 
féktelen dühvei, hogy megsemmitsenek és megfosztanak

Önök újra ream ruházták a hetedik kerület mandátu­
mát, mint fényes bizonyítékát annak, hogy az önök sze­
retető és bizalma daczára a rám Szórt alaptalan és gya­
lázatos rágalmaknak, egy perczig sem ingadozott, mert 
sokkal jobban ismernek engem, semhogy tisztességtelen 
vagy jellembe vágó cselekedet elkövetésere képesnek tar­
tanának. (Igaz ! Ügy van 1)

A nehéz megpróbáltatás keserű napjaiban, midőn egye­
seknek és különösen a sajtó egy részének kvalifikálhat- 
lan támadásai szétszakgatták szivemet, százszoros köszö­
nettel tartozom, az önök páratlan jóságáért és igazságos 
Ítéletükért, melylyel ellenségeimet lefegyverezték és meg­
szégyenítettük. _ .

Legyenek meggyőződve, hogy örök hálám fogja Kí­
sérni bizalmuknak és ragaszkodásuknak ez ujabbi meg­
nyilatkozását, mert soha nem fogom feledni, hogy azok 
az őszinte és valódi barátok, kik a szerencsétlenségben 
is hiven és tántorithatlanul mellettünk állanak.

Azonban a sok szenvedés annyira hatott lelkemre^ és 
kedélyemre, hogy most válni akarok a politi­
kától.

Visszateszem tehát a mandátumot kezeikbe, 
azzal az ünnepélyes Ígérettel, hogy barátjuk maradok 
ezentúl is. (Perczekig tartott, mig a választók nyugalma 
helyre állt. Nem engedjük ! Nem lehet! Éljen Morzsányi 1 
Stb." stb. felkiáltások* hangzottak el. mig a nyugalom né­
mileg helyre állt.) Ajtóm nyitva áll önök előtt; bátmiiv 
ügyben fordulnak hozzám, a legnagyobb szívességgel és 
örömmel segíteni fogok.

Végül arra kéri választóit, hogy ezután is híven tart­
sanak ki a szabadelvűsig zászlója mellett.

Perczekig tartott Morzsányi éltetése, mely nem szűnt 
meg addig, mig Morzsányi a termet el nem hagyta.

Ehrlich Gusztáv szólt ezután s bejelentette, hogy ő 
s a párt vezetői mindent megtettek arra, hogy a képvi- 
viselut szándékáról lebeszéljék, de hajtiiatatlan maradi.
A párt érdekében ezután is rendelkezésére áll,

Paksy Béla ezután kifejtette, hogy most már bele 
kell nyugodni a megmásithatatlanba, s arra kell töre­
kedni, hogy a párt együtt maradjon, s megállapodjon 
jelöltre nézve. Erre nézve már megállapodás is történt. 
A szabadelvű párt egy régi kipróbált tagjáról van szó 
ez Csernátony Lajos.

Alig, hogy a nevet kimondta, óriási zaj támadt, 
úgy, hogy szavait nem folytathatta. Hatalmas abezug 
kiáltások hangzottak fel, melyek csak akkor csilla­
pultak el, mikor dr. Jóagy Sándor orsz. képviselő lé­
pett az emelvényre.

Kijelentette, hogy nem tartja helyesnek, hogy most, 
mikor még Morzsányi mandátumáról való leköszönését a 
házban be sem jelentette s a választók megkérdezése 
nélkül már jelöltről beszélnek. Nincs semmi kiiogása 
Csernátony személye ellen, de indítványozza, hogy 
tekintetben egy végrehajtó-bizottság intézkedjék.

Gellert .Jenő, a következő szónok, erősen kikelt a kor­
mány eljárása ellen, a mely sérti a kerület önérzetét. A 
szabadelvű párt bűnbakként kivetette magából Morzsá­
nyit és most más koszorús bűnbakot küld rájuk, hogy 
vigyék be a parlamentbe. Mutassák meg a kor­
mánypártiak, hogy függetlenül tudnak gondolkodni. — 
Függetlenségi jelöltet kérünk — kiáltották ekkor sokan 

A vitában resztvettek még dr. Grosz Sándor 
és dr. Kormos Alfred, mire az értekezlet ki
mondta, hogy a párt együtt marad s a teendőkkel 
végrehajtó bizottságot bízza meg. A bizottságba nyom 
ban egyhangúlag megválasztották 4 ajdafty Ernőt, tóvárosi 
Fischer Ignáczot. Hochmann Henriket, dr. Nagy Sán­
dort, dr. Arányi Miksát, dr. Grosz Sándort, Ehrlich G. 
Gusztávot, Paksy Bélát, Zborav Bélát, Paullielm Jánost, 
Stadler Károlyt, Back Fülöpöt, Rérezy Bélát, Popper 
Mórt, Kálmán Józsefet, Kormos Alfrédet, Dózsa Kálmánt, 
Lad Károlyt és Sebők Samut.

A bizottság már holnap megkezdi működését.

Tudvalevő, hogy villamosságot úgynevezett nedves utón 
állíthatunk elő. ily esetben vegyi folyamat megy 

égbe s a vegyi erő alakul át villamossággá. Azok a 
különféle szerkezetű «elemek», melyek a házi csen- 
gelyük vagy a túvirdai szolgálat villamosságát szolgállat- 
ák, mind vegyi folyamatból nyerik az erőt. A savak­

ban és a savakkal feleresztett vízben levő éleny egye­
sülni kíván a horganynyal sjtényleg egyesül is, mi által 
erő származik. Ez az erő alakul át villamossággá, még 
pedig oly tökéletesen, hogy az összes erőből csak nagyon 
kevés megy veszendőbe.

Miért ne lehetne villamossággá alakítani át azt az 
erőt is, a mely akkor származik, ha a szén (és nem a 
horgany) egyesül az élenynyel. A mi sikerül az egyik 
esetben, annak sikerülnie kell a másik esetben is, mert 
a két folyamat között lényeges különbség nincs.

Ha pedig ez sikerül, akkor a szénből százszorosán is 
több erőt kapunk, mint ma.

Mondjuk, hogy egy munkás ma egy tonna szenet 
produkál naponkint a bányából. Ezzel szerzett magának 
egy forintot. Az emberiség számára pedig termelt egy 
javat, a mely képes, mondjuk tiz forint értékű munkát 
elvégezni. A többi kilenc-z forinton megosztozik a bánya­
tulajdonos, a kereskedő, a gyáros, a ki felhasználja 
a szenet.

De ha ebből a szénből közvetlenül villamosságot állí­
tunk elő, akkor ugyanazzal a tonnával akkora erőt 
nyer az emberiség, mely ezer forintot érő munkát 
végez.

Sokkal olcsóbb lesz tehát minden ipari czikknek az 
ára és a mellett többet szerez mellette a munkás, a 
kereskedő, a gyáros egyaránt. A munkás talán úgy lesz 
fizetve, hogy megél, ha csak egy métermázsát produkál 
a mai egy tonna helyett, mert becsesebb lesz az, a mit 
produkál és olcsóbbak lesznek azok az ipari czikkek, 
melyekre szüksége van.

Ha ugvan a tőke még jobban ki nem fosztogat1 a 
akkor a munkást. Mert hisz olcsóbbá válik maga a 
munka is.

Bizonyos azonban, hogy az egész közgazdasági élet 
átalakul s hogy elébb-utóbb úgy oszlanak meg az át­
alakulás áldásai, hogy abból mindenkire jut valami.

*

Rég tudva van különben, hogy magánál az égésnél 
is villamosság áll elő. Tehát a szén égésénél is. Ezt a 
villamosságot fölhasználni, értékesíteni eddig nem 
sikerült.

Boldogult barátom: Puskás Tivadar említette, hogy 
Edison sokat foglalkozott ezzel a kérdéssel s annak a 
véleménvének adott kifejezést, hogy e tekintetben a vé­
letlen vezethet rá valakit egy óriási horderejű felfede­
zésre. Azért ajánlja is Edison mindenkinek, hogy figye­
lemmel kísérje az égés proczesszusát.

A krétai hadjárat.
Néhány nappal ezelőtt — mint annak idején

megírtuk Kancától kilcncz kilométernyire

becsületemtől. Azou drága kincstől, melyet sok évi nehéz 
és küzdelmes munkával szereztem magamnak.

Mintegy lavina, mely összetör mindent, a mi útjába 
akad, úgy szakadt rám a gyanúsítás és rágalom, mely 
alatt össze kellett volna törnöm, ha nem lett volna 
tiszta lelkiismeretem s ha nem lettem volna meggyő­
ződve, hogv minden egyes tényen bátran kiállja a pár­
tatlan bírálatot. Kezdetben azt hittem, hogy őrültség vett 
erőt az embereken, de csakhamar beláttam, hogy ennél 
sokkal rosszabb : a gonoszság ragadott fegyvert, hogy 
engemet megsemmisítsen. A nélkül, hogy tudták volna, 
miről van szó és a nélkül, hogy a történt események 
egyes részletei fölött alaposan gondolkoztak volna, igaz­
ságtalanul pálezát törtek fölöttem, és mindent elkövettek, 
jó hírnevem sárba tiprására.

Nagyon tévednek azok, a kik azt hiszik, hogy rágal­
makkal, s a tények rosszakaratú elferdítésével meg lehet 
valakit fosztani becsületétől. Csak az veszti el maga a 
becsületét, ki olyasmit követ el, a mi a tisztességgel és 
jellemmel össze nem egyeztethető. Isten látja ^ lelkem, 
hogy ily cselekménynyel nem vagyok vádolható, mert 
eljárásomban még a legnagyobb megerőltetéssel sem 
képesek ellenségeim olyasmit felfedezni, a mi engem 
tisztelésre és becsülésre érdemetlenné tenne.

Újabban is határozottan és megvetéssel kell vissza­
utasítanom ama mivel sem igazolható vádakat, hogy 
képviselői befolyásomat saját hasznomra értékesítettem. 
Hamis ez az állítás azért, mert kizárólag mint ügyvéd 
jártam el és hamis azért, mert az állam, melyről c kér­
dés elbírálásánál egyedül lehet szó, százezer forinttal 
többet kapott, mint a mennyi a költségvetésben elő volt 
irányozva és igy egyáltalában nem lorgott fenn 
szüksége annak, hogy képviselői befolyásomat latba 
vessem. Befolyásom értékesítéséről _ csak akkor le­
hetne szó, ha ügyfelem a kiállítási jegybérletet nem 
egymillió négyszázezer forintért, hanem az előirányzott 
egy millió háromszázezer forintnál olcsóbban kapta volna 
meg, mert ez esetben csakugyan szememre lehetne 
vetni, hogy az állam bizonyos összeggel megkárosodott, 
melynek ellenértékét az ügyfelemnél kikötött ügyvédi 
tiszteletdij képezi. Minthogy azonban a tények világosan 
bizonyítják, hogy az állam kárt nem szenvedett, és hogy 
képviselői befolyásomat nem használtam ki, ugyanazért 
az a bánásmód, melyben egészen ártatlanul részesültem, 
homlokegyenest ellentétben áll az igazsággal és minden 
józan felfogással.

Az isten büntetése utói fogja érni azokat, kik becsü­
letemben gázoltak és a kik engem s szegény családomat 
az őrüléssel határos, kimondhatlan kínoknak és szenve­
déseknek dobtak oda martalékul; oly szenvedéseknek, 
melyek soha be nem gyógyuló fájdalmas sebeket hagy­
tak hátra lelkemben. Ha csakugyan tettem volna vala­
mit, a mi terheli lelkiismeretemet, nem mertem volna 
önök előtt megjelenni s eljárásomat az önök ítéletére 
biznl.

Közéletünk.
Q Nc-m-e lehetne a szénből közvetlen utón villamos­

ságot állítani elő ? Erről a kérdésről tartott néhány nap 
előtt nagyon érdekes felolvasást Fodor tanár.

A probléma egyike a legfontosabbaknak. Ha sikerülne 
a megoldása, átalakítaná az emberiség egész életét. Kevés 
munkával a lehető legkényelmesebben élhetne az ember 
— talán a szegény ember is. Azt a munkát, meivet be­
íveltünk ma a gőz végzi, s a melyhez a saját erőnket 
is hozzá kell adnunk, meg lehetne százszorozni, a nél­
kül, hogy több emberi munkát adnánk hozzá.

És valószínűnek látszik, hogy ezt a problémát meg 
fogják a tudósok előbb vagy utóbb oldani. Mert nincsen 
benne semmi lehetetlenség.

A szénben erő lakik. Ez az erő abban áll, hogy a 
szénrészecskék vonzódnak a levegő előnyéhez, s egye­
sülni képesek vele. Megfelelő állapotban ez az egyesülés 
végbe is megy, még pedig — hogy úgy mondjuk — 
oly vehemensen, nikzerint abból hő származik. Még 
pedig sok bő. A hősedig erő. Az egyiket át lehet változ­
tatni a másikra.

Mi a szénből hőt nyerünk. Azt átváltoztatjuk erűvé, a 
mely dolgozik. Az erőt ismét átváltoztathatjuk villamos­
sággá és a villamosságra vissza erővé. Csakhogy mindég 
sokat veszítünk a cserén, mert nagyon tökéletlenek a 
gépeink és módszereink.

Az ember nagy pazarló, mikor rendelkezésére állanak 
a természet kincsei. Egy csinál, mint a farkas, a mely 
megöl negyven juhot is, ha akadálytalanul teheti, pedig 
felfalni csak egy felet képes,

A szénben levő erőnek alig egy kicsi részét hasz­
náljuk fel.

A jobb fajta szenek kalóriája felül van a hétezerén. 
Ez köznapi nyelven annyit tesz, hogy egy kilogramm 
szenet eltüzelvén, annak melegével hétezer vizet lehet 
egy fokkal melegebbé tenni, vagy a mi egyre megy, 
hetven liter 0 fokú vizet lehet forrásba hozni.

Csakhogy ez csupán elméletileg áll. Ha mi csakugyan me­
legítjük a vizet, akkor a szénben levő hőnek a legnagyobb 
része veszendőbe megy. Már akkor meg vagyunk elégedve a 
fűtőkészülékkel, ha minden száz hőegységből értékesíteni 
tudunk néhányat.

Mekkora pazarlás!
És ha a megmelegitett vizet, illetőleg az előállított 

gőzt, gépeink hajtására akarjuk felhasználni, az erőnek 
legnagyobb része ismét veszendőbe megy, alig nehány 
századrészt értékesíthetünk.

Rendkívül nagy tere van tehát a takarékosságnak s 
óriási liordereje lenne annak, ha felhasználhatnánk a 
szénben lévő erőnek legnagyobb részét, ha nem is az 
egészet.

fekvő Malaxa-eröd körül heves küzdelem volt a 
felkelők és a mohamedánok közt Ez a küzdelem 
azonban sem terjedelemre, sem jellegére nézve 
nem igen különbözött a többitől, a melyek a szi­
getnek majd ezen, majd azon a pontján folynak 
le. A küzdelem azonban különös jelentőséget nyer 
az által, hogy ép úgy, mint hetekkel ezelőtt Kanea 
mellett, úgy most is a harcz közben a nemzet­
közi flotta rövid ideig bombázta Malaxát, a melyet 
a felkelők délelőtt a törököktől elfoglaltak.

Feltűnő, hogy a harcz most a főváros közvetlen 
közelében tört ki. Ebből kitűnik először az, hogy 
az a békéltető szerep, a melyet a görögök 
Vassosra bíztak, nem sokat ér, mert hisz a harcz 
Yassos főhadiszállásának közelében folyt le, má­
sodszor pedig, hogy á felkelők nem valami nagyon 
respektálják a hatalmak hadihajóit. Ebből látszik, 
minő nehéz volna arra vállalkozni, hogy a hatal­
mak paczifikálják a szigetet s hogy erre nem kis 
csapatokra, hanem hadtestekre volna szükség. 
Hozzájárul ehhez, hogy az eddigi jelentések sze­
rint a felkelők majdnem minden esetben, a mikor 
őket csak megkérdezték, a leghatározottabban til­
takoztak az ellen, hogy Kréta szigetének autonómia 
adassék. Kétszeres erőre lesz tehát a hatalmaknak 
szükségük, hogy a szigeten a nyugalom helyre- 
állittassék s a felkelőket az uj közigazgatási 
reform elfogadására kémyszeritsék. Azért az a pár 
száz katona, a kiket a hatalmak a szigetre kül­
denek, nem fog ott nagy eredményeket elérhetni. 
Minthogy az osztrák-magyar hadsereg 87-ik ezred 
egv százada is útban van Kréta szigetére, Német­
ország az egyetlen hatalom, melynek ott száraz­
földi csapatai nincsenek.

Hogy Fai sós a felkelőkkel üsszejátszik-c, az a 
Krétából érkezett hírekből ki nem tűnik. Vaskos­
ról és csapatairól egy idő óta különben sem ér­
kezik hir. Minden kísérlet, hogy Görögországot a 
csapatainak Krétáról való visszahívására kénysze­
rítsék, meghiúsul a görög kormány nyakasságán. 
Azt a propozicziót, hogy a török és görög csapa­
tok egy időben vonassanak vissza, Cnrzonnal: az 
angol parlamentben mondott beszéde szerint a 
hatalmak aligha fogják elfogadni. Az sem nagyon 
valószínű, hogy a görögök lemondanának a sziget 
iránt támasztott minden követelésükről, ha a tö­
rökök visszavonnák a csapataikat.

Nem lehet valami nagyon sajnálni, hogy az az 
angol terv, hogy Thessáliában a görög és tőrök 
csapatok közt semleges terület alakittassék, elbu­
kott. Ennél a rendszabálynál a hatalmaknak nagy 
technikai nehézségeket keltett volna legyőzniük sa 
kívánt czélt talán még sem érték volna el. A béke 
fennmaradásának legnagyobb biztosítéka, hogy a 
porta higgadt magatartást tanúsít annak daczára, 
hogy hadserege úgyszólván már teljesen fel van 
szerelve. Görögország a gyengébb, őnem kezdheti 

meg a háborút



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁRCZIUS 29.
Királyunk a krétai kérdésről.

Athén, márcz. 28.
A félhivatalos „Palinghenesia“ bécsi tudósítójá­

tól levelet közöl, mely szerint Ferencz József 
buzgóim tevékenykedik, hogy a krétai kérdés bé­
kés megoldását kieszközölje. Ő felsége kerülni 
akarja Görögországgal szemben a kényszerrend- 
szabályokat és állítólag azt tanácsolta a nagyha­
talmaknak, hogy az autonómia terve egy Görög­
ország által eszközölt ideiglenes megszállás for­
máját öltse azon föltétellel, hogy a hatalmak fön- 
tártják maguknak a jogot, hogy Kréta jövendő 
kormányzásának tervét később megállapítsák. Az 
i :héni sajtó igen élénken és rokonszenvesen kom­
mentálja ezen hirt.

Békés hangulat Törökországban.
A tűrök csapatok főparancsnokához Edhem 

basához küldött utasításokat illetőleg a következő 
részleteket közük Konstantinápolyból:

A törők hadsereg szigorúan utasítva van, hogy 
védelemre szorítkozzék. A határvonalnak görög 

. apatok által való átlépése nem engedhető meg.
Invcgíelonebb provokáeziúk a görög csapatok 
; -szóról figyelmen kívül hagyandó», minden kö­
rn olvabb kísérlet azonban erélyesen és lehetőleg 
gror.-an visszautasítandó. A görög határ minden 
pontja az utolsó emberig megvédendő. A tőrök 
csapatok egyelőre a határvonalat nem léphetik át. 
i'ontosabb események adtával, a melyek komoly 
elhatározást igényelnek, a főparancsnok köteles 
! érden erélyesebb intézkedés előtt Konstantiná- 

,é ba táviratozni es a szultán közvetlen utasítá­
sait bevárni.

A -zultán hat hadsegéde jelenleg Edhem basa 
v v: rkaránál van és mindegyikük nap-nap mellett 
kv iveíien távirati jelentéseket intéznek a szul- 
t nhoé.

A helyzet Krétán.
Fiume, márcz. 28.

A tvé.ceré-szeti hatóság ma kihirdette, hogy 
Kréta szigete a nagyhatalmak által ostromzár alá 

■ é. ztetett és az érdekelt körök tudomására 
o-ta azon feltételeket, melyek betartása mellett 

. unt nagyhatalom lobogójának egyike vagy a 
-etráés lobogót viselő hajó a szigeten kiköthet.

Paris, márcz. 23.
A Havas-ügynökség jelenti Káneából: 300 főnyi

- :: ;éa. olasz és orosz csapatokból álló külünit- 
., nv iíerignon kapitány parancsnoksága alatt

i; , ágyúval Butrunarion helység felé vonult, 
ív felügveijen azokra a forrásokra, melyek 
-noát vízzel ellátják - hogy megakagályozza a 
; éi két, hogy azokat hatalmukba keríthessék.

Kanca. márcz. 28.
i m ‘ erődöt az éjjel látták el élelmi szvrek- 

-: i nekik, hogy a felkelők ellenálltak volna.
. Akciók Mala.’a bevétele óta a Suda úbült 

. r.v. • ö magaslatokon gyülekeznek, hogy az 
/ ■ ,. c-iödöt megtámadhassák. A támadást ma
reggel kezdték. A Soda öbölben levő olasz pán- 

.. . . ő k agyutüzeléssel sietlek az erőd közötti 
fiv.yőr.-: gének segítségére.

Konstantinápoly, márczius 2S. 
Mo-t már török részről is beismerik, hogy a 

erőszakoskodásnál 70 örményt és egy tő­
évé , s Arbáh kerület falvaiban 10 örményt 
•göltek. Az áldozatok száma azonban tényleg 

nagyobb volt. Az erőszakoskodások megkezdődtek, 
a nv:......... -y az örmények azokat kezdeményez­
lek volna.

VIDÉK.
•" I' agy várad nj díszpolgára. A Schlauch Lőrincz 

b.bo. ::ok, nagyváradi püspök ütvén éves pap; jubileumát 
ünneplő rendező bizottság nevében Hoványi Géza 
• é r-.é.pénzt.iri igazgató a jövő havi városi közgyűlés elé 
e™ iiidiiv ,.yt fog beterjeszteni, melyben Schlauch 
L incz püspöknek a város díszpolgárává való megvá- 

.1 - t indítványozza. Az indítvány kiemeli a püspök 
'-vüihvietlea érdemeit Nagyvárad város fejlesztése, szé-

körül. Az indítványt eddig számos előkelő bízott- 
v: tag irta alá.

Maroshid Pécskác. Aradmegyét Temesmegyév. 1 
é ,.-yar-Pér.-káról kompközlekedés köti össze. Ez a ne- 
; vzkes közlekedés okozza azt. fiogy a megve határszéli 
i á.-vgeéié: lakosai sokszor hónapokon át nem tudnak 
közlekedni a szomszéd megye községeivel. Mint értesü­

li. ez anomálián segítendő, báró Bohus Zsigmond ús 
Vásárhelyi Béla Ígéretet tettek, hogy azon esetre, ha 
. két község egy hid felépítését határozná el, a két 

- ry - között, a hozzávaló anyacot előállítási áron iut- 
t ív a községeknek. Vásárhelyi Béla pedig hajlandónak 
nyilatkozott arra is, hogy a bidvámszedés jogának a 
Községekre leendő átengedése iránt a lépéseket megtegye 

kormánynál Így tehát csak Magyar- és O-Pécska 
i :légektől függ, hogy fel akarnak-e építeni egy hidat a 
ián: -on át, a mely hídon szedendő vám örökké a köz­
zé legyen-! Hogy mily óriási előnyük volnának ebből 

. közié- kre, azt felesleges fejtegetni s mint értesülünk, 
k*. község józan gondolkozása és szorgalmas gazda- 

Ínsége örömmel kap az alkalmon s érdeklődik a iád 
, ivpitésének költsége iránt.

Szigetvárt tegnap népgyülés volt. melyen újólag 
Biedermann Rezső lovagot jelölték képviselőnek, kit kül- 
-JO- : értesített Pécsett a jelölésről.

A baranyamegyei főispán bevonulása. Pécs- 
: iv.ratozzák : A borús esős idő daczára óriási közön­

ig veit t .-gnap részt báró Fejérváry Imre főispán bevo­
nulásánál. A tűi-pán. a ki szombaton reggel indult Buda- 
:■ ól-öl. az - s-zes baranyamegyei képviselők, a beliigy- 
'.üniszleii tiizt.k : 11 fogalmazója és titkára és Lukács 
György főispán titkára kisérték útjában. Dombóvártól 
kezdve minden állomáson küldöttség várt az érkező fő- 
-Ivánra. Sásdon 100 tagú küldöttség élén Országit 

i.v.os lőszolgabiróval, Bükkösdön Polgár Jenő főszolga- 
: ■ fogadta Fejérvúrvt. Peilérden kis leányok bokrétát
nyújtottak át a főispán nejének, Pécsett a városi küldött-
- V tisz'eigétt élén Szeredy József apát-kanonokkal, 
ki szép beszédet mondott, mire Fejérváry örömé­
nek adott kifejezést, hogy ebbe a városba jöhetett. 
Száz fogat haladt a iöllobogózott diadalívekkel ellátott 
utczákon végig, melyeket sok ezer főnyi közönség foglalt 
el. A menet a Széchunyi-térre vonult, a hol a városháza 
■•lőtt fölállitott dobogón a bizottsági tagok vártak az ér­
kezőkre. A 44. gyalogezred zenekara a Rákóczi-indulót 
látszotta. Itt foglaltak helyet az egyesületek, testületek 
zászlóik alatt. Veszélyes tolongás támadt, de a rendőr­
ség óvóintézkedései folytán a bevonulás a legszebb rend­
ben folyt le. Majorossy Imre polgármester üdvözlő 
beszéde után a főispán lakására hajtatott, hol a megyei 
tisztikar Szily László alispánnal élén üdvözölte. Este a 
«zinházban díszelőadás volt. melyen a lóispán és a ven­
dégek megjelentek. Tolna-, Bács- és Veröczemegye na- 
svobb küldöttségeket menesztettek az instaliácziúra. A 
város tele van idegenekkel.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 29.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap Raguzából Fiúméba utazott. — 
Ferencz Ferdinand főherczeg legközelebb hosszabb 
időre Meránba utazik. — F,atibor Miksa budapesti 
német követ ma Bécsbe érkezett. — Nikita feje­
delem ma este éeánya látogatására Nizzába uta­
zott. — József főherczeg a húsvéti ünnepekre a 
tővárosba érkezik és mint védnök jelen lesz a 
husvét napján a várszínházban tartandó jótékony 
hangversenyen.

— Rónay Albert legújabb adománya. Olvasóink 
előtt bizonyára ismeretes a Rónay Albert neve. 0 volt 
az, a ki a szülei által megkínzott kis Gusztika sorsán 
úgy megindult, hogy jótékony adománynyal enyhítette a 
fájdalmat. Rónay most újabb jótékonyságot gyakorolt. 
Száz forintot adományozott a szinészegyesület nyugdíj­
intézetének.

— A német császár Szögyénynél. A né­
met császár — mint Berlinből táviratozzak — 
tegnap Szögyény osztrák-magyar nagykövetet 
meglátogatta és egy óráig időzött nála.

— Udvari gyász. A király rendeletére fYilhelmine 
Mária Zsófia Luiza szász-weimar-eisenachi nagy- 
herczegné, született németalföldi herrzegnőért tiz napig 
tartó udvari gyász fog viseltetni, keddtől, folyó évi már­
czius hó 30-ikától fogva bezárólag április 8-dikáig, vál­
toztatás nélkül.

— A moszkvai orvosi kongresszus. IT. 
Miklós orosz ezár a Moszkvában megtartandó 
Xll-ik orvosi kongresszus iránt rendkívüli módón 
érdeklődik. A protektorátust ö maga vállalta el és 
— mint egv Moszkvából érkezett távirat jelenti — 
lehetséges, hogy a koitgresszust ő maga fogja meg­
nyitni.

— Újságírók lakomája A Budapesti újságírók 
egyesületében tegnap, vasárnap lakoma volt, a melyen 
az egyesület sok Ingja volt jelen. A vidám jókedvben, a 
mely a lakomán uralkodott, számtalan tósztot mondtak, 
a melyek végre szép ovácziúkban végződtek, a melyet a 
jelen volt Pichler Győző országgyűlési képviselőnek, a 
journalisztika régibb tagjának rendeztek az újságírók. 
C'ziklay Lajos köszöntötte föl első sorban Picidért. 
Örömének adott kifejezést, hogy Pichler Győző teljesen 
tisztán és rehabilitálva került ki a hajszából, a melyet 
ellene indítottak. A lelkesedés, a melylyel a tósztot fo­
gadták, bizonyította, mennyire egy véleményen voltak az 
újságírók e nézettel. Déri Gyula reflektálva Cziklav sza­
vára, nagy tetszés közt kifejtette, hogy Pichlernek nem 
volt szüksége rehabilitálásra, mert az események találkoz­
tak az általános nézetekkel. Tábori Róbert beszélt 
azután és erős meggyőződés hangján kiemelte a toll 
és a szó erejét és sújtó, vagy fölemelő hatását. 
Mindenkinek — úgymond — a kinek a toll 
és a szó hatalmában van. őrizkedjék olyan se­
beket ejteni, a melyek gyógyíthatatlanok. Mély jelentő­

be és hatásában óriási hordereje van a szónak és toli­
nak. Bánjunk tehát óvatosan vele. Picidért élteti, a kit. 
bar eddig közelebbről nem ismert, de meggyőződött 
róla, hogy érdemes volt az újságírók és a közvélemény 
rokonszenvére. Pichlcr Győző meghatva köszönte meg

bizalom és rokonszenv e megnyilatkozását. Mindig 
büszke volt arra, hogy ujságiró s bár sok nehézséggel 
kelle küzdenie, sem n így névnek, sem nagy vagyonnak 
nem örököse, de azért ki tudta vívni azt, hogy megbe­
csüljék. Csak az fájt neki, hogy a kik e hajszát meg­
indították ellene, mind le voltak neki kötelezve iis élvez­
ték barátságának és önfeláldozásának megnyilatkozását. 
Tímár Szaniszló zárta be a felköszöntések sorát. 
Réti 'kiált Pichlernek arra a szavaira, hogy sem nagy- 
névnek. sem nagy vagyonnak nem örököse; ez — né- 

• szerint - a legnagyobb érdeme és egyszersmind a 
demokrái zia diadala. Csak azt mondja Pichlernek, a 
mit Napoleon egy tábornoka mondott egy arisztokratá­
nak. a ki megsértette : «Te csak utód vagy, de én előd 
leszek.» Élteti Cziklav Lajost, a ki alkalmat adott a 
jelenlevőknek, hogy Pichlernek rokouszenvöket kifejez­
hessék.

— Bismarck herezegröl. A ,Béri. Tageblatt“ 
egy magántávirata jelenti, hogy dr. Chrysander a 
Schweninger tanárral való konferenciája után ki­
jelentette, hogy Bismarck lierczeg gyüngt-lkcdése 
aggodalomra nem ad okot. A herezeg környezetét 
kellemetlenül lepték meg- azok a túlzott hírek, a 
melyeket betegségéről terjesztettek. A herczeg már 
kiséret nélkül tud ismét sétálni a parkban és 
résztvesz a család rendes étkezésein. De az a 
íáklyásmenet. a melyet április elsején terveznek 
Bismarck születésnapjára, valószínűleg elmarad.

— Az 1897-lk év üstökösei. Az idén is sok 
üstökös fog az európai égboltozaton megjelenni. Ezek közt 
különösen érdekes a d'Arrest-féle, a melyet lSöl-ben 
fedeztek föl Lipcsében. Azóta látták 1857-ben, 1 870-ben, 
1877-ben és 1890-ben s csillagászati számítások szerint 
ebben az évben újra fel fog tűnni. A d' Arrest-féle 
üstökös nagyon messze van tőlünk, ugv, hogy csak táv­
csővel látható. Az 1890. VII. számú üstökös májusban 
fog először az éjjeli mcnnybollon megjelenni. Éjjel 11 
órától reggel három óráig lesz látható az égboltozat ke­
leti peremén. A Tempel-Swift-féle üstökös ezzel egyide­
jűleg látható. A csillagászok remélik, hogy az idén két 
rég nem látott üstökös fog a mennybolton megjelenni. 
Az 1886. IV. számú s a Swift-üsKikös, melyek kilencz 
év óta sehol sem voltak láthatók.

— Rejtélyes gyilkosság. Vasváréit Szökrön 
József, odavaló lakost, e hó 21-én este 8 és 9 óra közt, 
háza ajtajában a felesége, szül. Krunipacher Terézia 
halva találta. Az orvos eleintén szivszélhüdést állapított 
meg a halál okául s csak később vette észre, hogy az 
elhunvt fején tompa, súlyos eszköztől eredő ütések nyo­
mai vannak. A bonezolás alkalmával aztán kiderült, 
hogy Szökrön gyilkosság áldozata lett, mert koponyája 
két helyen meg volt repedve. A gyilkosság gyanúja 
rögtön a felesége ellen irányait, mert tudják, hogy 
Szükrünné a térjél évek óta a legborzasztóbb módon 
kínozta, sőt elete ellen már máskor is merényletet köve­
tett el. A vizsgálóbíró azonnal ez irányban indította meg 
a nyomozást, melynek során a meggyilkolt özvegye és 
fia ellen súlyosan terhelő gyanuokok merültek fel és 
azokat férj-, illetőleg apagyilkosság gyanúja alatt le is 
tartóztatta. Érdekes, hogy a közvélemény is, minden 
kétséget kizárólag özv. Szökrünuet és Szökrön Györ­
gyöt tartja tetteseknek.

— Postaküldemények katonáinknak Xaneába.
A közös hadügyminisztérium részéről a következő értesí­
tést kaptuk, mely folytán a tegnapi értesítés érvény­
telenné válik:

«Postaküldemények a S7. gyalogezred 2. zászlóaljához 
tartozó személyek részére egyelőre Kancába (Kréta szi­
getén! következő megjegyzéssel czimzendők: «U felsége 
Mária Terézia császárné és királynő hajóján levő cs. és 
kir. hajóraj parancsnoksága utján.» Ezen küldemények 
továbbutalnak: 1. Becsből márczius 28-án reggel 8 óra 
T> perezkor, április 4-én este 8 óra 20 perczkur, április 
11-én reggel 8 óra 5 perezkor, április 18-án este 8 óra 
20 perezkor: érkezés Kancába minden szombaton reggel. 
I. Triesztből márczius 28-án délelőtt 11 órakor, április 
•I én, 7 óra 45 perezkor reggel, április 10-én 8 óra 5 
perezkor este, április 11-én 4 órakor délután, április 
19-cn 7 óra 45 perezkor reggel; érkezés Kancába ápri­
lis 3-án reggel és délután, április 10-én reggel, április 
17-én és délután, április 2i-én reggel.»

Megbírságolt miniszterelnök. Az angol kép­
viselőház egyik legutóbbi gyűlésének érdekes mozzanata 
volt. Egy Morley képviselő meginterpellálta a kormányt 
a krétai konfliktust illetőleg. Erre Balfour, a kincstár 
első lordja rövidesen azt felelte, hogy a kérdés idősze­
rűtlen lévén, nem felel reá. Alig ült le azonban a mi­
niszter, Laboucliére, az alsóház egyik tagja, fölállott 
s azt indítványozta, hogy e ki nem elégítő feleletért bír. 
ságolják meg Salisburyt a kabinet fejét 16.000 font, 
az az körülbelül 160.000 forint erejéig. Az iditványt 
persze nem fogadták el, de ez nem kisebbíti az eset 
érdekes voltát. Ennek a szokatlan megbírságolásnak is 
megvan azonban a magyarázata. Az angol parlament, 
mely Európa legrégibb s legtekintélyesebb törvény­
hozó testületé, nem abban a formában szokta a kormány 
iránt bizalmatlanságát kifejezni, mint ez a kontinensen 
dívik. Nálunk az ellenzék ha teheti, megtagadja a budget 
megszavazását. Angliában ez sose történik meg. A költ­
ségvetés megtagadására ott ellenzéki párt sosem gon­
dolt. hanem e helyett már többszőr alkalmazták a meg- 
birságlási módszert sőt egy alkalommal a wigh-párt 
meg is buktatta ezzel a torykat. Gladstone indítvá­
nyozta, hogy a kormány fejét Disraelit 50 font erejéig 
megbírságolják. Ez az inkább szimbolisztikus büntetés 
maga után vonta a kormány bukását s Gladstone pedig 
a kormányra jutott.

— A belügyminiszter elismerése. Perczel Dezső 
belügyminiszter abból az alkalomból, hogy Sál Ferencz 
Nagyvárad város húsz éven át volt polgármestere nyu­
galomba vonult, meleghangú leiratot intézett a város 
közönségéhez, a melyben a volt polgármester érdemeiről 
igen rokonszenvesen emlékezik meg és felhívja a város 
közönségét, hogy a volt polgármesternek a miniszter ez 
elismerését megfelelően tudomására hozza.

Véres kardpárbajok. A brassói huszárkaszárnya 
lovaglótermében a napokban véres kardpárbajok voltak. 
Geréby Pál huszárönkéntes mérte össze kardját két 
szász joghallgatóval. Az összckoezczauás előzményei nem­
zetiségi gyűlöletre vezethetők vissza. A héten Bölcsek­
nek és Bcckner nevű szász diákok provokáltatok Ge- 
rebv Pál és Szemerényi huszárönkénteseket. Geréby 
Pálnak kellelt előbb mindkét féllel megverekedni. A 
párbaj a legsúlyosabb feltételek mellett folyt le s Gerehy 
előbb Boleschnekkel mérte össze kardját. A párbaj ki­
menetele az lelt, hogy Bolesclmek fején, vállán súlyos 
sérüléseket szenvedett, ezenkívül bal felső karján csontig 
érő mély vágást kapott. Geréby egy három czentiméter 
hosszú könnyebb vágást kapott. Ezután Becknerrel vere­
kedett meg Geréby. Mindjárt az első összecsapásnál 
Bcckner egy 15 czentiméter hosszú mély vágást kapott, 
úgy, hogy eszméletlenül terült el a földön. Mindkét se­
besült állapota rendkívül súlyos.

— Orosz festő Budapesten. Érdekes vendége van 
tegnap reggel éta a fővárosnak. Az orosz festők nesztora 
Ajvasovszky Iván tegnap reggel Pétervárről Buda­
pestre érkezett. A világhírű orosz festő, a ki ma 80 éves, 
mintegy 30 évvel ezelőtt, egy Ízben már volt Buda­
pesten és alig tudott betelni ama rendkívüli fejlődéssel, 
a melyet itt a régi Pest helyén talált. Megérkeztekor a 
képzőművészetek egyesülete nevében dr. Ambrozovics 
Dezső titkár fogadta. Ajvasovszky különösen tengeri ké­
peivel vált világhírűvé, a melyekből hat nagyobb képet 

legközelebbi tárlaton be is mutat. Az orosz festő három 
napié marad a fővárosban.

._ öngyilkos szerelmesek. Pécsett tegnapelőtt éjfél 
után a siklósi országút 25. számú házában véres sze­
relmi tragédia játszódott le. Két lövés zaja hallatszott az 
egyik bezárt szobából. A rendőrség betörte a műhely 
ajtaját, a hol vérben fetrengve találta meg Kovács 
István 26 éves csizmadialegényt, szerelőjét, a 18 éves 
Knapp Annát. Még mindketten éltek. Nyomban be­
szállították őket a kórházba, a hol a legény tegnap re­
geire kszenvedett. Az öngyilkosságot úgy hallották végre 
közös elhatározással, hogy előbb a legény szerelőjét mellbe, 
azután magát főbe lőtte. A leány állapota reménytelen. 
A helyszínén a rendőrség egy nyitott levelet talált, mely­
ben a halálba menők érzékenyen búcsúznak szüleiktől, 
de öngyilkosságuk okáról nem tesznek említést. A leány 
szülei a Batthyány-utczában laknak s atyja vasúti őr : 
a legény szülei Kaposvárott laknak. A szerencsétlen 
legényt tegnap délelőtt kiszállították a temető halottas­
házába.

Szomorú statisztika. Angliában, a statisztikai 
adatok szerint, az őrülési esetek száma ijesztő mérvben 
szaporodik. Mig 1859-ben csak 36.752* volt a tébolyo 
ilottak száma, 1896-ban már 94.446 őrülési eset fordult 
elő. A szegényebb osztály körében feltűnően több a 
lelkibeteg, mint azelőtt volt. A tehetősebb között csök­
kent a megbetegedések száma.

— A gyanúsítás nyomorultja. Mélyen megindító 
annak a szegény cselédnek a sorsa, a ki Becsben a 
gyanúsítás súlyos terhe alatt egész életére nyomorulttá 
lett, noha teljesen ártatlan volt. IVenczel Mária a 
neve a boldogtalan teremtésnek, a ki elhagyván szol 
gálati helyét, betegen egy kórházban vétette föl magát. 
Már gyógyulófélben volt, mikor egy rendőr jelent meg a 
kórházban s a vizsgálóbíró elé akarta vezetni, mert a 
munkaadója jelentést tett ellene, hogy öt forintot lo 
pott. A leány ártatlanságának tudatában leugrott a kór­
ház harmadik emeletéről. Sérüléseiből fölépült s azt 
hitte, hogy a tévedés kiderült már. De ez nem történt 
meg, mert újra a vizsgálóbíró elé akarták idézni. A 
leány másodszor is leugrott az emeletről s ekkor már 
oly súlyos sérülést szenvedett, hogy a lábát amputálták. 
Időközben kiderült, hogy a leány ári illan volt. Így lett 
nyomorékká egy szegény teremtés ártatlanságában nyo 
morult üt forint miatt. A részvét széles körben nyilatko­
zik meg a leány iránt.

Rövid hírek. Konyáron a község gazdája 
a községi pénztárból 800 forintot elsikkasztott. A 
derecskéi csendörség elfogta. — Iglón Wittich 
Bula 111. gimnazista, gyufaoldattal megmérgezte 
magát, mert elégtelen osztályzatot kapott az isko 
lábán. Még nem halt meg, de főigyógyulásához 
nincs remény. — Perkátún Zlápek Ignácz 
napokban a kocsi kerekei alá került és rövid 
időre rá meghalt. — Székes fejér vár on Kostyák 
Istvánnak két hónapos gyermeke a párnák között 
megfutt. — Nyitván Bocskay Ignácz gimnazista 
tanuló, e hú 17-én, Búcz Zsigmond 10 éves iiut 
a kezében véletlenül elsült Fiohert-fegyvertei úgy 
meglőtte, hogy a gyermek most haldoklik. 
Sarkadon egy veszett eb megmarta Girduii Ilié 
parasztlegényt. — légió melleti, a kctserbachi 
hányában a láma oldala beomlott, két munkást 
agyonzuzott, kcilut pedig megsebesített. — Szel 
bad kán Schüller Éva 3 éves kis leány ruhája 
tüzet fogott és a szerencsétlen gyermek égési 
sebeibe belehalt. — Léván e hó 23-án a bá­
nyában leornló kőtömeg Szlusni Sándor és S/.lusni 
György munkásokat agyonütötte. Mindketten csa­
ládos emberek voltak.

— Elgázolások. Molnár Pál kocsis kocsijával tegnap 
reggel a Wesselényi- és Klauzál-utcza sarkán elgázolta 
Jedrik Henrik ó-budai szül. 70 éves magánzót, a ki 
jobb lábán súlyosan megsebesült. A mentők az elgázolt 
öreg embert lakására vitték, a rendőrség pedig a kocsis 
ellen, mivel az az utczasaroknál sebesen hajtott, megin­
dította a büntető eljárást. — Az üllői-uton pedig tegnap 
délben a 121. számit lóvonatu kocsi elgázolta Boda 
József siketnéma fiút, a ki a tülkölést nem hallván, 
épen akkor akart a vágányokon átmenni, mikor a lovak 
oda értek. A szerencsétlen fiúnak balkezét töt te el a 
nehéz kocsi.

— Kunkasgy ülések. Tegnap a sajtószabadság ügyé­
ben tartott gyűlésen kívül több helyen voltak rnunbi-- 
gyűlések. Délelőtt a könyvnyomdászok és betűöntőc 
a vigadóban tartottak összejövetelt, a melyen egyesulc.ük 
1896. évi jelentését tárgyalták nagy izgatottság közben. 
Az egyesület két pártra szakadt s az egyik part az 
egyesület betegsegélyző pénztáránál uralkodó rendetlen 
séfeket akarta* szóvá tenni, mig a másik párt ennek 
ellene szegült. Végre is e tárgyat levették a napirendről 
s a választmány határozata ellen beadott í ölon- 
bezéseket tárgyalták s a vezetőséget választották 
meg. a melybe a «Typograhia» pártbeliek közül többen 
kerültek be, mint azok közül, a kik a «Világosság» 
cziinii szaklapjuk mellett foglalnak állást. — A buda-^ 
pesti esztergályossegédek tegnap délelőtt gyűlést 
tartottak a vig-uteza Í6. szám alatti vendéglőben. A 
gyűlésen egy ötös intézőbizottságot választottak és 
sanyarú helyzetükről beszéltek, a melynek egyet­
len orvosságaként az erős szervezkedést hangoz­
tatták. A gyűlés teljes rendben folyt le. — 0-Budán 
a szoczialisták gyüléseztek délután 4 órakor a 
fold-uteza 13. szám alatt levő vendéglőben. Az ál­
talános választási jogot s a május elsejének megünnep­
lését tárgyalta a 3—400 tagból álló gyűlés, ^ a mely 
ezután rendben szétoszlott. — A kereskedösegédek 
ugyancsak 4 órakor egyik kerepes! úti kávéházban 
kürülbelől nyolezvanan jöttek össze, hogy a szak­
egylet ügyében agitáljanak. — Az újpesti
hajógyári munkások a betegsegélyző pénztár 
ügyelt tárgyalták s a következő határozatot hozták : 
«A Danubius hajógyári munkások mai gyűlése kimondja, 
hogy a gyár betegsegélyző pénztára mentül előbb be­
szüntetendő és követelik a munkások a pénztárt az 
általános munkásbetegsegélyző pénztárhoz csatoltassék. 
Ha az igazgatóság a keresnek eleget nem tesz, a mun­
kások az illetékes hatósághoz fordulnak.» — Végül a 
kazánkovácsok a Baross-utcza 129. számú vendéglő­
ben helyzetükről tanácskoztak és a szakegylet czélját 
vitatták.

Riadalom az akadémián. Nagy riadalom volt 
tegnap este 7 óra után a tud. akadémia épületeben, a hol 
egyszerre csak az a hir kelt szárnyra, hogy az épületben 
tűz ütött ki. A dologból annyi volt igaz, hogy egy ké­
ményben. a mely a portás lakásába és az országos kép­
tár helyiségeibe vezet, az összegyűlt korom meggyulladt 
s a láng a kéményből magasra kicsapott. Csakhamar 
ott. volt azonban az V-ik kerületi tüzérség, a mely a 
kéménytüzel eloltotta s Így a nagyobb bajnak elejét 
vette.

Navratil tanár ünnepeltetése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Fényes ünnepélyt rendeztek tegnap a budapesti orvos­
világ kitűnőségei Navratil Imre egyetemi professzornak, 
a ki most harmincz esztendeje lépett egyetemi katedrá­
jára, melyen azóta oly áldásos működést fejtett ki. Usz- 
szejüttek kartársai és barátai, volt és mostani tanít­
ványai, hogy lelkes ovácziúkban részesítsek az érdemes 
tanárt, a ki nálunk a gégugyógyitás terén valósággal 

ttörő munkát végzett.
Az ünnepély az egyetemi első belklinika nagytermében 

folyt le. Délelőtt 11 órakor kezdődött. Ott voltak: 
Zsilinszky Mihály közoktatásügyi, Grumon Dezső 
honvédelmi államtitkár. Púikért honvédvezér'törzsorvos, 
tíernolák honvédfőtörzsorvos. Fodoli törzs- és Kosztku 
Emil ezredorvosok, .Muller Kálmán, Csatáry Lajos, 
Korányi Frigyes, Chyzcr Kornél miniszteri tanácso­
sok, Tóth Lajos miniszteri osztálytanácsos, dr. Mé­
száros Károly királyi tanácsos, Bognár István 
egyetemi rektor, Kovács Gyula jogi kari dékán, 
Kiinger István. Földes Géza, Kétly Karoly. Schwim­
mer Ernő Bókay János, Bőké Gyula, Késmárszlcy 
Tivadar, Schulek Vilmos, Thanhoffer Lajos, Laufe- 
nauer Károly, Mihálkovich Géza, Klug Nándor, 
Genersich Antal egyetemi tanárok, Siklósi Gyula, 
Némái József, Vcrebélyi László, Csapody István, 
Eliscker Gyula, Goldzieher Vilmos, Schwarz Arthur. 
Jendrasik Ernő, Prochuov József, Róna Samu, 
Stern Samu magántanárok, Feuer Náthán közegész- 
ségügvi felügyelő, Schermann Adolf fővárosi helyettes 
főorvos, Osvath Albert rendörorvos, Nagy Sándor a 
Vaskapu-szabályozás főorvosa, Vujti György, Szekeres
József, Hoffenreich Lipót vidéki főorvosok. Janny
Gyula a vüskereszt, Barbás József a Rókus-kórbáz fő­
orvosa slb.

Pontban 11 órakor a jelenvolt notabilitások és a 
padsorokat sűrűn ellepő egyetemi hallgatóság lelkes él­
jenzésé közben Pertik Ottó rövid üdvözlő beszéddel 
megnyitotta az ünnepélyt s küldöttség ment az ünne­
pekért. Perczekig tartott a taps, a zajos tetszésnyilvání­
tás, mikor Navratil Imre tanár a terembe lé­
pett, a kit a zaj lecsillapul tavai Feriik Ottó lelkes sza­
vakkal köszöntött. A modern tudományos pesszimiz­
mus — szólott a többek között — azt tartja,
hogy a tudás fája nem az élet, hanem a ha­
lai fája, hogy a hiú, mulékonv éleinek nincs hol­
napja, rövid tartama alatt pedig az erősebb joga kor­
mányozza a lények egymáshoz való viszonyát. Innen 
conchitiója: Szeresd tenmagadat mindenek felett. Czélod 
szentesíti eszközeidet, a ezéi pedig te vagy magad. Tilta­
kozunk az élet ily sötét, ily vigasztalan, a hiúság és önszeretet 
túlzásán alapuló felfogása ellen. Az erkölcsi felfogást, az 
erkölcsi életet megmentjük, ha a szűk nyomorúságos 
egyéni élet helyett, a faj nagyszabású életét éljük. A köz­
nek vokonszenvétő! megtermékenyítve a mi egyéni életünk 
kSzélesedik és megsokszorozódik. De viszont visszasajog 
belénk a mások szenvedélye és felébred a vágy, hogy 
azt erőnkhöz mérten csökkentsük, az az irgalmasság, a 
részvét, a szeretet fakad nyomában. Az beplántalni a 
százados önzés helyére, az az ideális nézőpont, a mely 
a czivilizáczió emberére kötelező. Az idealizmus ezen 
közelgő mértéké szülte mindenütt a fájdalom és nyo­
morúsággal az irgalmasság, a szeretet vallását. Kétség­
telen, hogy a tudomány első sorban küzd a mondott 
értelemben vett felsőbb rangú élet létesítéséért. Legyőzi 
a természetet, és ha le nem győzheti is a halált, a leg­
jobb utón van arra, hogy megakaszsza annak tömeg- 
gyilkolásait. Szeretett barátunk, szilárd a meggyőződé­
sünk és megingathatlan a hitünk, hogy annak a mondott 
felsőbbrangu életnek voltál mindig a hü, kitartó, becsü­
letes munkása. Megköszönte ezután a miért harmincz 
éven keresztül oly sok orvosnemzedéket nevelt Navratil 
az országnak, a miért a magyar névnek oly nagy di­
csőséget szerzett az egész világon, a miért annyi ezer 
korházi beteg baján segített. Végül díszes emlékkönyvet 
adott át neki, a melyet tanítványai irtuk és rendeztek 
sajtó alá az ünnep örömére,

Az emlékkönyv Navratil tanár arczképén és életrajzán, 
valamint összes volt tanítványainak névsorán kívül tu­
dományos dolgozatokat tartalmaz Pertik Ottó, Doílinger 
Gyula, Irsai Amur. Némái József, Ónodi Adolf egyetemi 
tanárok, továbbá Morelli Károly, Lumniezer József, Dem- 
janov'ich Emil, Vali Ernő. Hüitl H. főorvosok és műtők 
tollából. Ezután Moravcsik Emil szólott a budapesti 
királyi orvoseg/esület nevében, a melynek az ünnepelt 
25 év óta tagja és egyik igazgatója. Hoahhalt Karoly 
a kórházi orvostársulat részéről köszöntötte.

Büké Gyula a magyar fül- és gégeorvosok egyesüle­
tének jó kívánságait tolmácsolta. Az egyesület disz- 
okmányban is üdvözölte az ünnepeltet. Az oklevél 
remek kiállítású római bulla mintájára készült s 
dr. Váll Ernő kórházi főorvos, a jubiláns tanítványa 
fogalmazta és adta at nagy éljenzés közben. Beszéltek 
még Schwimmer Ernő, Lichtenberg Kornél, Abunyi 
József, Eresz Géza és Csiky János. Egész váratlanul 
Zsilinszky Mihály államtitkár emelkedett lel. Lehetet­
len, hogy néma tanúja maradjon ennek az ünnepély­
nek, — mondotta — a mely ünnepély az igazi ember­
szeretetnek s a legmagasabb tudomány igazi művelőjének 
ünnepe. Kívánja, hogy a jubiláns, a ki egész generacziót 
nevelt a magyar tudományos világnak, eszméinek és 
eszményeinek diadalát még nagyon sokáig lássa és 
elvegye.

Szűnni nem akaró tapsolás, éljenzés tört ki, a mely­
től Navratil tanár is alig tudott szóhoz jutni. Konyezve, 
meghatottál] mondott köszönetét az összes testületeknek] 
a melyek tagjai közül legtöbben pályatársai és barátai. 
Különösen meleg szavakban köszönte meg az emlék­
könyvet, melylyel tanítványai meglepték. «Erre — ugv- 
mond — büszke vagyok, mert meg vagyok győződve, 
hogy a bennfoglalt dolgozatok nem csak a magyar or­
vosi irodalomnak fognak díszére válni, hanem a külföldi 
orvos irodalom elölt is becsesek lesznek». A fül- és
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gégc-orvostársulatról, melynek ő elnöke is, valamint a 
rokon szakegyletekről úgy emlékezik meg, hogy azoknak 
fontos kulturális jelentőségük van, mert a hazai szak. 
beli búvárkodást legjobban közvetítik egész Európa í] 
Amerika irodalmával és pedig ugy, hogy a magyar ere- 
delük mindig kellőképen jut érvényre.

Az orvoshallgatókhoz intézet szavaiban kiemeli, 115.. 
számban ugyan kevesebben vannak, mint eddig, <]» 
lékükben növekedtek, mert a jelenlegi orvoshallgatók 
egyre több kedvet, eredményt mutatnak fel a fönnálló 
tudományos működés terén.

Végül hálás köszönetét mondott a honvédelmi és y, 
tuszminiszterium jelenlevő államtitkárjainak és arra kérte 
hogy fejezzék ki köszönetét a minisztereknek is.

A programra után Némái József, egyetemi m. tanár 
sok éven át volt segéde, egy általa szerkesztett gegemj! 
szert nyújtott át az ünnepeknek.

n'lassics Gyula vallás és közoktatási minisztertől y 
ünnepély végén a következő levél érkezett.

Nagyságos tanár ur 1 Elénk örömmel vettem tudo­
mást arról, hogy Nagyságod tanári működésének 30-ik 
évfordulóját tanítványai, barátai cs ösrnerösei ünnenoé 
teszik. Szívesen csatlakozom én is az ünneplők sokai 
ságához és őszintén kívánom, hogy Nagyságod a tr- 
nári pályán és a szenvedő emberiség érdekében kifél 
tett kiváló érdemeit az isteni gondviselés jóságából 
még számos éven át gyarapithassa. Kiváló tisztelettel 

Igaz híve
Wlassics Gyula.»

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a kövei, 
kezű levelet küldötte:

A midőn sietek Nagyságodat a mai ünnepélye a], 
kaiméval legszivélyesebben üdvözölni — kívánva.hoz? 
áldásos működését az emberiség és a fiatal orvoY- 
nemzedék javára még hosszú időn át teljes erőben és 
jó egészségben folytathassa — mély sajnálatomnak 
kell kifejezést adnom, hogy hivatalos elfoglaltságom 
megakadályoz abban, hogy személyesen biztosíthassam 
nagyságodat nagyrabecsülésemről.

Kiváló tisztelője
Báró Fejérváry Géza.

Az ünneplők este hat órakor az országos kaszinó 
helyiségeiben diszebédre jöttek össze.

-- Megjelent a Pesti Alfréd által szerkesztett 
-Magyarország orvosainak évkönyve és czlmtira"
cziinii műnek VII. évfolyama, manap az egyedüli mü 
melyben a hazai orvosok megbízható czimei‘találhatók. 
Kapható minden jobb könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A Liezt Ferencz zenemüvészkör vasárnap 

délután tartotta a terézvárosi kaszinó dísztermében ez 
idei harmadik házi hangversenyéi. Hallottuk Szabó R. 
Ferencz vonóshatosát, a melyet a Grün féld-Burger 
kvartett adott elő Jaulusz Bélával és Schulz Gyulá­
val, az operai zenekar tagjaival. A nagy technikai tu­
dással fölépített hatost a szépszámú közönség nagy tet­
széssel fogadta. A műsoron még egy kamarazene-szám: 
Rubinstein B-dur triója volt képviselve, a melvet 
Thomán István zeneakadémiai tanár, Grünfeld Yii 
mos és Bürger Zsigmond adtak elő szabatosan, finom 
árnyalással. Nagy hatása volt Várady Sándor ének­
számainak, a ki Glordani Tomasso és Noseda Károly 
dalait adta elő sok érzéssel és kifejezéssel. A hangver­
senyen Korcsuk Ida is közreműködött, a ki fejlett 
technikát eláruló zongorajátékával zajos elismerést keltett,

— Az országos zeneakadémiában tegnap este házi 
hangversenyt tartottak, a melyen a családias jellegű 
hangversenyek rendes közönsége, rokonok, barátok és 
iskolatársak nagy számmal jelentek meg. A közremű­
ködők közül kiemeljük Sembery Annát és Sernberii 
Pánit, a kik szépen csengő hangjukkal, kifejező elő­
adásukkal általános figyelmet keltettek. Dicséret illeti} 
még Weisz Margit dalénekét, Gyémánt Miklós ügyes! 
hegedüjátékát, továbbá Bendiner Nándor és Rédci 
Melánia értelmes zongorajátékát. A közönség zajos elis­
meréséből a többi közreműködőnek is szép rész jutott, 
a kik valamennyien szép előmenetel jelét adták.

— A Jótékony nőegyesület hangversenye. A 
budai és a pesti jótékony nőegyesület április 5-én, este 
féluyolcz. órakor, játékonyczélu hangversenyt ren­
dez a Vigadó nagytermében, Bellovits l.-nre zeneigaz­
gató vezetése mellett. A hangversenyen közreműködne!.: 
Bartulucci-Pártos Gyulámé és Pay’r Olga, a buda­
pesti zenekedvelők egyesületének női kara, a budai dal­
egyesület testületileg és a m. kir. honvédzenekar.
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SPORT.
Alagi lóversenyek.

— Első nap. —
A tegnapi vasárnap volt az első versenynap nemcsak 

az egész országban, hanem, a nizzai versenyeket kivéve, 
az egész kontinensen. Az urlovasok szövetkezetének ál­
dozatkészségéből az alagi versenypálya teljesen készen, 
czélszerü újításokkal várta tegnap délután azt a néhány 
ezer sport-barátot, a kik nem sajnálva az utazást, ki" 
rándultak az alagi versenypálya immár fákkal beülte!"!* 
nézőterére.

Az oly soká nélkülözött színes dresszek láttára sok 
ember szive dobbant meg, ha egyébért nem, azért, hogy 
vajon mit hoz rájuk a szezon: nyereséget vagy veszte­
séget-e ?

Az első nap, sportszempontból legalább, kedvező 
auspicziumok között indult meg: szép mezőnyökben, 
érdekes finishekben nem volt hiány s az alagi öt. illetve 
hétnapos tavaszi mee-tingre tör! ént nevezésekből remélni 
lehet, hogy a többi napok is kedvezőek lesznek ilyen 
értelemben. Az idő hűvös volt ugyan, a még alig 
rügyező fák csupasz gályái közt meglehetősen éles 
szél fujdogált, hanem azért ott volt Alagon a 
főváros minden épkézláb sportférfia, legfölebb a 
mágnások közül maradtak cl a iőmatadorok, n 
kiket csak a legitim pályák versenyei érdekelnek. L-r- 
lovasaink ott voltak teljes számmal, azok is. a kik ma 
még nem lovagoltak, csak kettő hiányzott közülök, a 
kiknek nevét sűrűn hangoztatta is a közönség. Az egyik 
Lázár Béla százados, a ki már tavaly sem vehetett 
részt betegsége miatt a versenyekben, a másik pedig 
Hoffmann Lipót százados, a ki a múlt évben történt 
súlyos baleset miatt szintén aligha lovagolhat többé ver" 
senvben.

Áttérve a mai egyes futamokra, konstatálnunk kell, 
hogy — mint az előre látható volt — az összes tipp'- • 
seken épült reménységek összedőltek s a favoriteok 
csúfos vereséget szenvedtek. Így midjárt az V'u 
versenyben a favorit General in leverte a i 
kilóval terhelt Zote, a melylyel Dreher An­
tal nyerte meg az idény — sorrendben leg" 
alább — első diját. Brookot, a jeles angol ur- 
lovast, a ki Zote-ot lovagolta, a második verseny­
ben egy kis baleset érte, a mely azonban minden na­
gyobb baj nélkül végződött. Brook ugyanis a másotíii 
futamban ismét Drehernek egyik lován Fahrwohl-w 
ült s a mint a mezőny elindult, társai mindjárt az első 
fordulónál oda szorították Metallist leányát a gát­
hoz, ugy hogy lovasa lefordult róla. A ló leves 
nélkül tovább galoppozott, Brook pedig felkelve a 
földről gyalog ment vissza a mázsáiéhoz. A negye­
dik futamban már ismét lóra ült s második helyre 
be is hozta Diogenest. A harmadik futamban, 
a márczius! gátversenyben Zimankón May ült s kéz* 
déltől fogva vezetett két versenytársa e’ "tt. Az utolsó 
pillanatban azonban mintha szándékosan el akarta volna
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A vesenvek részletes
I. Megnyitó versen 
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1200 méter 3 éves és I 
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bung, harmadik gróf 
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gróf Eszterházy L. Iga! 
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veszteni versenyét, egyszerre felhagyott minden lovaglás­
sal s igv Ingraban és Bohemia lovasai a harmadik s 
egyszersmind utolsó helyre utasították.

Zimankó tulajdonosa Geist Gáspár azonban mégis két 
győzelmet aratott tegnap Piros és Petur lovaival s így 
övé volt tegnap a pálma, a min Kreutzbruck főhad- 
nagvgval osztozkodott, a ki lovait győzelemre vezette. Az 
utolsó futamban, a háromévesek gátversenyében 
hatalmas mezőny állt a zászlók elé: nem kevesebb, mint 
12 ló, a mi Alagon még máskor is nagy szó, nem hogy 
az első napon. Ebben nyerte Petur versenyét igen szé­
pen tizenegy társa ellen.

A vesenyek részletes eredménye a következő volt:
I. Megnyitó verseny. 1500 korona a győztesnek, 

200 a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. 
1200 méter 3 éves és idősebb lovak számára. Első lett 
Dreher A. Zote (lor. Brook), második Geist G. Ver- 
bung, harmadik gróf Fcrgách J. Fittness. Indultak még 
Fossati, Ragadánes. Méreg, Lovebird, Generaliu. Tota­
lizator : 5:33, 2:13. Helyrefogadások: I. 25:42. 
n. 25 : 40. 111. 25 :40.

II. Eladók versenye. 1000 korona a győztesnek.
200 korona a másodiknak. 100 korona a harmadiknak. 
Táv. 1600 méter 3éves és idősebb lovak számára. Ei=ő 
lett Krausz L. Alvajáró 61 k. (lov. Culm.), második 
gróf Eszterházy L. Igazi 63' , k. (lov. Pejaesevich), 
harmadik Jankovieh B. Gy. Olyan 63'k k. (lov. Horthy). 
Futottak még Aeneas, Alamizsna. Fahr"wohl, Rejtély, 
Renata. Avanti, Bunkó. Totalizator: 5: 43, 2: 1,.
Helyrefogadások: 1. 25: 53. 11 25: 53. 111. 2:»: 60.

fii. Márcziusi gátverseny. Handicap 2000 korona 
a győztesnek, 500 korona a másodiknak. Távolság 2400 
méter. Négyéves és idősebb lovak számára Csak három 
ló futott, a melyek közül elsőnek érkezett be Dreher A. 
Ingraban-ja. 63 kg. (lov. Wcehler), második New­
market Bohemia-ja, 60 kg. (lov. Boorer) és harmadik 
lett Geist G. 4évcs pejménje Zimankó, a melyet lovasa 
May ellovagoit. Totalizator: 5:12, 2:4. Helyrefogadás 
nem volt.

IV. Vecsési-dij. Gátverseny. 1200 korona a győztes­
nek. 200 korona a másodiknak, 100 korona a harma­
diknak. Táv. 2400 méter. Négy éves és idősebb lovak 
számára. Első lett Geist G. Pirosás. 66 klgr. (lov. Kreutz­
bruck főhadnagy), második Dreher A. Diogenes-jc < 2 klgr. 
(lov. Brook), harmadik mr. Gold Coriva-ja 66 klgr, (lov. 
gróf Pejaesevich). Futottak még Bonnie Rose és Mag­
dolna. Totalizator: 5: 15, 2: 6. Helyrefogadások:
1. 25: 31, 11. 25: 32.

V. Tavaszi akadályverseny. 2000 korona a győz­
tesnek. 500 korona a másodiknak. Táv. 3200 méter. 
Néev éves és idősebb lovak számára. Első lett Geist 
G. Maritta 67 ke. (lov. Mays), második Dreher A. 
Blitz 67 kl. (lev. Welder), harmadik gróf Eidődy^ S. 
Izgalom 67 kg. (lov. Kovács). Futott még lrénke. Tota­
lizator -. 5 : 23, 2 : 9. Helyrefogadás: 1. 25 : 54,
U. 25 : 61.

VI. Hároméves nyeretlenek versenye. 1000 ko­
rona a gvőztesnek. 200 kor. a másodiknak, 1ÖU kor. a 
harmadiknak. Táv. 1600 méter. Első lett G-. ;st G. 
Petur 66' 2 kg. (lov. Kreutzbruek főhadnagy), második 
gróf Esterházy Béla Aszfaltbetyárja. 68 kg. (lov. gróf 
Pejaesevich), harmadik mr. Gold Eíoile CG1/., kg. (lov. 
Gümőry O.) Futottak még Ammon, Toncliette, Gehstvira, 
Gestor." Mirkó, Belflower, Blue Buli, Euvhenteur és 
Quicksight. Totalizator 5:51, 2:20. Helyrefogadások: 
. 25 : 59, 11. 25 : 50. lü. 25 : 149.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A belvárosi polgári kor dr. Láng Lajos ál­

lamtitkár elnöklete alatt tegnap tartotta V. évi rendes 
közgyűlését, melyen mintegy 15Ü tag jelent meg. Dr. 
Láng Lajos elnöki jelentésében lelkes szavakban ecse­
telte a kör rövid történetet, kifejtvén, hogy mint erkölcsi 
testület mily hiányt pótol az egyesület és mily nemesen 
érvényesíti befolyását úgy társadalmi, mint a közélet 
terén és érvényesíteni fogja azután is. A kör megfelelve 
rendeltetésének, orgánuma lett a belváros intelligens és 
tekintélyes polgárságának. Az elnöki jelentés szerint a 
körnek ma mar Ü52 tagja van, 98-czal több mint az 
előző évben, évközben 4 tag elhalálozott. A tagdíj- 
bevételekből lő. 109 forint folyt be. a kiadás pedig 
15.159 írtra rug, a folyó évi előirányzat kedvezőbb.
A közgyűlés a zárszámadást helvbenh gyta s a lel ment- 
vényt megadta. A tisztujitásva a szavazás elrendeltetvén, 
egyhangú többséggel megválasztattak: elnökké: dr. 
Láng Lajos. Alelnökük: Lm ich Gusztáv, Grünbaum 
Miksa. dr. Kunz Jenő. Majovszky Vilmos és Tömöry 
Károly. Igazgatók : Ágoston József, dr. Bossáuyi Iván, 
dr. Fried Adolf. Forgó István, Giötschel Imre, Haus­
mann Alajos, Heinrich Alajos, dr. Laufenaur Károly, 
Lichtenberger Ignácz, Márton Lajos, dr. Münnich Aurél, 
Néger Adolf, Püspüky Emi!, dr. Saczelláry György, 
d-. Schmidt Titusz, Székely Ferencz, dr. Szivák Imre,
\V Jirmnnn Sándor. Az igazgatók számát G-tal emelni 
fogják. Titkárok : Dr. Rakovszky Géza és dr. Gergő 
Izor lettek. Ezután a választmány tagjainak számát 
100-ra emelték. A választmány tagjai sorából Szitányi 
Ödön mondott köszönetét az elnökségnek buzgó munká­
jáért, végül Marton Lajos igazgató összetartásra hívta 
lt_-i a tagokat. A kör szombaton este lakomát rend'

— A Kisfaludy-társas ág szerdán, f. hó 31-én dél­
után 5 órakor a magyar tud. akadémia kistermében ülést 
tart. melynek tárgya a következő: Vadnay Karoly 
rendes tag': Emlekbeszéd Degré Alajosról. Hegedűs 
István rendes tag: Hellas és a Nyűgöt, Paraskhos 
Akhiiles uj görög kőkeménye. Jakab Ödön rendes tag: 
Ősz a tavaszban, rajz. Zempléni Árpád vendég: A 
narancs, költői elbeszélés, felolvassa Kozma Andor ren­
des tag. Czóbel Minka vendég: Költemények, bemutatja 
Endrudi Sándor rendes ing. Folyó ügyek.

— Fölolvasás a tiszti kaszinóban. A tiszti kaszinó­
ban tegnap este dr. Turnau Károly főorvos a gyomor 
bániaknak kezeléséről tartott fülolvasást, a gyomor belső 
megvilágításának bemutatásával kapcsolatosan. Azután 
ár. Dobrzyniecky Árpád lov.g ezredorvos az eg< 
ség ügy érdekében folytatott bakteriológiai vizsgálatokról 
t kezelt. Mind a két előadást élénk tetszéssel fogadta 
az előkelő tisztekből álló közönség.

Az ügyvédek napja.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, márczius 28.

A budapesti ügyvédi kamara ma délelőtt tar­
totta meg évi közgyűlését, a melynek a lefolyása 
több most aktuális kérdés felvetésével, — mint 
Morzsányi-ügy, a megtámadott sajtószabadság, 
ügyvédi rendtartás, a csődök igazságtalan kiosz­
tása, stb. — igen érdekes lefolyású volt. Az ügy 
védek nagy számmal jelentek meg a gyűlésen, 
melyet Győri/ Elek elnök nyitott meg néhány 
üdvözlő szóval.

Ezután dr. Nagy Dezső, kamarai titkár állott 
f i, hogy bemutassa az évi jelentést, de azt fel­
olvasottnak tekintették és mindjárt belementek a 
tárgyalásba.

Az első felszólaló Pártos Béla ügyvéd volt, a ki 
kifogásolta, hogy az ügyvédek ezredéves kiállításán ott 
tol- a volt kamarai elnökök és igazságügyminiszterek 
aruzképe, de hiányzott a Kossuth Lajos arczképe, a ki 
szintén ügyvéd volt, s a kire bizony büszke lehet a 
magyar ügyvédi kar.

Dr. Víg Viktor a miatt panaszkodott, hogy a csődök, 
ügygonduokságok s árvaszéki gondnokságok kiosztása 
körül még mindig a legnagyobb protekezió járja.

Dr. Vázsonyi Vilmos különösnek találja, ha a ka­
mara jelért se azt mondja, bogy a bűnvádi perrendtar­
tás életbeléptetéséről, valamint az esküdtbiróságról szóló 
törvénvnél az ügyvédség előterjesztéseit figyelembe vet­
ték. Mert hisz e törvényekben nyoma sincs ennek, a mit 
mutat az is, hogy a mig a kamara a szabadságjogok 
érdekében irt fel, a javaslatba belevették a hírhedt 35. 
g-t. a mely a legtágabb tért ad a miniszteri omnipoten- 
cziának. (Helyeslés.) Mivel ez ellen az egész sajtó és -

tiltnlrni/vH Vi aIrún valnn Ir lát in hntrV

tisztessége ellen vétett. A gondnokságok dolgában kon­
krét vádakat akar hallani. A mi az esküdtszék! intézmény- 
ről szóló törvény 35. szakaszát illeti, dr. \ ázsonyi publi- 
czista s igy módjában áll az ellen akár a sajtóban, 
akár a népgyüléseken agitálni, de az ily politikai kérdé­
sek megvitatása kívül esik a kamara körén.

Dr. Pollacsek Sándor kezdeményező lépést vár arra, 
hogy a kamara határvonalat állítson, meddig szabad el­
mennie annak az ügyvédnek, a ki akár országgyűlési, 
akár városi képviselő. Hiszen a mi ezen a téren törté­
nik az úgynevezett -nagy ügyvédek» részéről, szinte le- 
alacsonyitasa az ügyvédi diplomának. (Zaj és he­
lyeslés.)

Györy elnök: Figyelmezteti a szónokot, nogy a ka­
marának fegyelmi hatósága van s igy ne foglalkozzék 
itt olyan dolgokkal, a melvek odatartoznak.

Dr' Robicsek József alclnök, mint a fegyelmi bíróság 
tagja, csak arról kívánja a közgyűlést biztosítani, hogy 
bennük a kari érzés teljes mértekben meg van.

Dr. Rá ez Géza azt hiszi, hogy nincs mindaz helyén, 
a mit a képviselő ügyvédek ellen felhoztak, orvosolni 
keli a kar anyagi bajáit s akkor nem lesznek erkölcsi 
bajok. Az első lépés ehhez az. Írjon fel a kamara a 
törvényhozáshoz a nyujdijegyesület létesítése érdekében, 
a mit szükség esetén állami segélylyel is meg kell csi­
nálni. . .

Dr. Kenedi Géza örömmel hallotta a vitát, a mely 
sok kérdést tisztázott, de nem hiszi, hogy annak ered 
menye is lesz. Mindenfelől jöttek vádak, melyek tagad­
hat; liánul csorbát ejtettek az ügyvédség tekintélyén. Az 
az ügyvédi kar, mely ily körülmények közt hallgatna, 
önmagát ejtené cl (Zajos helyeslés.) Két indítványt tesz :

1. A fegyelmi bíróság hatáskörének tiszteletben tar­
tásával, mondja ki a közgyűlés, hogy adásvételi 
és egyéb üzleti províziók kikötésé nein fér össze 
az ügyvédi tisztesseggel.

2. Az ügyvédi rendtartás javaslatának sürgetésére a 
választmány és a tagok sorából egy vegyes bizottság 
küldessék ki

Dr. Teleki Béla, a ki városi képviselő, nem veszi 
ugyan magára a képviselő-ügyvédekre mondottakat, de 
nézete szerint csak a fegyelmi bíróság állapíthatja meg, 
hogy hol kezdődik a provízió. Kenedi indítványát az 
ügvvédi kar méltósága érdekében nem fogadja el.

Dr. Baránszky Gyula a kamara komoly és kimerítő 
jelentését minden részében elfogadja.

Ezután Györy Eiek a kamara elnöke szólal fel, 
felette érdekesen válaszolna az eddig felhangzott be­
szédekre.

Ö annak a nézetének ad kifejezést, hogy a sajtó és 
parlament támadásokat intézett ugyan az ügyvédség el­
len, de a kamara polémiába nem állhat velük. Nem 
azért, mintha méltóságán alulinak tartaná, de mert a 
szabad vélemény nyilvánítás jogát tisztelni kell. Azt hi. 
szi, hogy Kénedével az egész közgyűlés egg néze­
ten van. hogy az iigynökösködés nem méltó az 
ügyvédi karhoz, de ma még. a mikor uj ügyvédi 
emit.rt;u tást várunk, lehetetlen e kérdésben határozni. 

Kijelenti, hogv a kérdés felvetéséért Kenedinek a küzgyü- 
és köszönettel tartozik, de leghelyesebbnek tartja, ha 
indítványait most csak kiadják a választmánynak 
figyelembe vétel végett.

A közgyűlés úgy határozott, a mint az elnök java­
solta.

Ezután Enyiczkey Gábor, dr. Perl Soma, dr. Kea­
se hl oss Tivadar cs dr. Arkay Kálmán felszólalása 

D a jövő év költségvetésének megallapitusába tértek 
A kamara jövő évi szükségletét 30.989 frtban hatá­

rozták meg.
Lénveges újítás, hogy jövőre nézve a kamarába való 

belépés diját 20 forintra és az évi tagdíjat 25 forintra 
emelték fel.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

E czélból Filó Jancsiiéhoz és annak férjéhez Buda­
pestről, 1897. márczius 11. napján a következő távira­
tokat intézte: . , „

Filó Jánosné, Szentesen. On beszennyezte fia 
emlékét. De ez egyszer az uzsora nagymestere elszá- 
mitotta magát. Mert a ki jó barátjával szemben fia 
adósságaival igy akar eljárni, mint ön, azt a famíliát 
én, mint főgondnok, meg nem tűröm a parócluan. A 
viszontlátásra asszonyom. Ldvözli: Sima.

Filó János Szentesen. Agg napjait sajnálom el­
keseríteni, de felesége tudta, hogy fiaért 3998 forintot 
kifizettem’, mégis orvul megtámadott. Hogy egy papi 
családnak szabad-e igy járni el: holnap prezbiteri 
értekezlet elé viszem. Sima, főgondnok.
Szathmáry Ernő ellen szintén megkísértette a meg­

félemlítést. Ugyanis felelős szerkesztése alatt megjelenő 
«Szentesi Laps" nak ez évi 32. számában, néhai dr. Filó 
Tihamér volt inasának : Pásztor Jánosnak neve alatt 
egy tárczaközleményt tett közé, a melyekben ne:eket 
ugyan nem említ, de annyira czél/alosan támad Filó 
ellen s gyalázza családi életét, hogy nincs Szentesen 
egy olvasó sem, a ki fel ne ismerte volna a közlemény­
nek ellene, felesége elten es azon család ellen, mely­
ből eredetét vette, irányuló szándékát.

De kényszeríteni akarta a további eljárás abban- 
hagyására édes atyjának, a váltóperbeli jogi képviselőjé­
nek meghurczolással való fenyegetése áljai is. Ugyanis 
Szathmáry Edét a következő módon akarta a további 
lépésektől visszariasztani. _ _

Budapestről, 1897. márezis 11-ikén két táviratot inté­
zett hozzá, az egyiket «Egy képviselő» aláírással, a 
másikat pedig «Nvgyesy» aláírással. E táviratok követ 
kezűleg szóltak:

Szathmáry Ede, Szentes. Tudatom önnel, hogy 
láttam ma Simát nagy gesztikuláczlóval Plószszal be­
szélni, hogy megtarthatja-e diplomáját oly ügyvéd, ki 
egyetemi bizonyítványát hamisította ; Plósz azt mondta: 
nein, a kamarának az ilyen ügyvédet, ha elévült is 
a hamisítás, feltétlenül törleni kell. Sima az ön llevét 
említette és állitá, hogy bizonyítványok kezén vannak. 
Egy képviselő.

«Szathmáry Ede Szentes. Valami készül ügy­
véd ur ellen. Sima ma délután Polcnyival bizonyít­
ványt vett ki az egyetemnél. Indexemet mutattam lel 
véletlenül hallottam, hogy ön hamisított. JVégyessy» 
Hogy Szathmáry Ede e táviratok honnan keletkezése 

felől meggyőződjék, először is táviratozott Plósz Sándor 
államtitkár, Polcnyi Géza orsz. képviselő és A'égyessy 
László egyetemi hallgatóhoz következőképen :

Plósz Sándor államtitkár urnák Budapes­
ten. Kérem méltóságodat, kegyeskedjék értesíteni, hogy 
Sima Ferencz képviselő becsületemet érintő ügyben 
beszélt-e méltóságoddal ?

Polónyi Géza orsz. képviselő urnák Buda­
pest. Kérem nagyságodat, értesítsen, hogy Sima

nek cHunyadh-ra, Mayer Béla Császár községi 
születési!, salgó-tarján! néptanító vezetéknevének «Ma- 
gvari>-ra. kiskorú dr. Reich Armin budapesti illetőségű 

- ’■ ---'-mint kiskorú fél testvérei : Feldheim
eini Miklós budapesti illetőségű lako­

sok vezetéknevének «Iván»-ra, Lobi Izidor budapesti 
illetőségű itteni kávés, valamint k;skoru Angela, Alice 
és Kornélia leánygyermekei vezetéknevének «Rohonczie-ra, 
Freund Károly ra, kir, államvasUti hivatalnok vezeték­
nevének «Fenyvesia-re kért átváltoztatását a belügymi­
niszter megengedte. 

Fe,
rencz beszélt-e önnel ügyvédi becsületemet érintő 
ügyben Négycssy tanár jelenlétében vagy bármikor?

rDr. A egyeséi/ László Budapest. Neved alatt 
sürgönyt kapott Szathmáry ügyvéd, értesíts, sürgönyuz- 
tél te neki ? Tasnúdy.
E tudakozódó táviratokra következő válaszok érkeztek: 

«Velem nem beszélt. Plvsz.*
«Simával nevemmel űzött visszaélésről beszéltem ; 

sem Önt, sem Négyessyt nem ismerem, nevekről szó 
sem volt. Polónyi.*

Koholmány. Szath-

TÁVIRATOK.
Róma, márcz. 28. A Róma negyedik választó- 

kerületében megejtett mai választásnál Torloma 
herczeget választották meg Zuccari republikánus 
ellenében. A négy pótválasztásnál Milánóban Jtét 
kormánypártit és két radikálist választottak. A 
szoczialista jelölt kisebbségben maradt. A tuiini 
pótválasztásnál Cerruti szoczialista ellenében 
Puscarctli kormánypárti jelöltet választották meg.

Róma, márczius 28. Eddig 21 pótválasztás 
eredménye ismeretes. Megválasztattak: 5 kor­
mánypárti. az alkotmányos ellenzék 5 tagja és 4 
radikális. Fortis volt államtitkár Fratti köztársasági 
ellen megbukott Portiban.

Róris, márcz. 29. A képviselöház tegnap este 
10 órakor folytatta tanácskozását. Goujon kijelenti, 
hogy a bizottság kénytelen az okmányok beter­
jesztését bevárni Miután Boyer és Mavet ez ellen 
'tiltakoztak, kijelenti Darlau igazságügyminiszter, 
hoay Poittevin vizsgálóbíró jogi kételyek alapián 
néni tartotta helyesnek, hogy képviselőket kihall­
gasson. A képviselőház ezután 301 szavazattal 
228 ellen elvetette az indítványt, hogy vasárnap 
ülés tartassék és elhatározta, hogy a legközelebbi 
ülést hétlön tartja.

Pária, márcz. 28. A három képviselő kiada­
tása ügyében megválasztott bizottság ma délután 
megvizsgálta a vizsgálóbírótól beküldött okmányo- 
nyokat és Alton papírjait. A miniszterek holnap 

lelőtt a miniszterelnök elnöklete mellett rend- 
iirül tanácskozásra, egybegyüinek.

London, murcz. 28. A Reuter-ügynökség je­
lenti Buenos-Ayrésből, hogy Burda uruguai kőz- 

-asaai eliiöK Táj es tábornokot titkos diplomá- 
cziai megbízással fogja Argentínaiba küldeni. 

Péter ráz1, márcz. 28. A „Novoje X remja“ 
lenti Odesszából e hó 27-ről: A Xisnij Novgorod6 

gőzhajón ma utazott el Uchtovnsky herczeg, Ul- 
konskv herezeg hadnagy és Andrejevvsky hadnagy 
kíséretében Klímába, hoz'y a császártól ajándéko­
kat vigyen a kkinai udvar részére. — Ma indult 
útnak Poliakov festő expedicziója is Khinába.

Szófia, márcz. 28. A minisztertanács elha­
tározta, hogy Bulgária résztvesz az 1900-iki párisi 
kiállításon.

a
közvélemény is tiltakozott, helyénvalónak látja, hogy a 
kamara tiltakozzék a javaslatban mutatkozó reakezioná- 
rus irányzat ellen.

Az eddigi felszólalóknak válaszolva dr. A agy Dezső 
titkár megjegyzi, hogy a kamara pártatlan fegyelmi bí­
rósága tudni fogja kötelességét, ha egy űznéd a kar

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügymi­

niszter Kovács Károly zilahi kir. törvényszéki joggya­
kornokot a zilahi kir. törvényszékhez aljegyzővé. Hollaki 
Zoltán kolozsvári kir. törvényszéki irodaigazgatút jelen­
legi alkalmazása helyén a IX. fizetési osztály 3-ik foko­
zatába irodaigazgatóvá, Szvitek Ferencz kis újszállási 
kir. járásbirúsági clijnokot a jász-apáti kir. járásbíróság­
hoz végrehajtóvá nevezte ki.

Bünfeljelentés Sima Ferencz ellen.
Budapest, márcz. 28.

Még a múlt hét folyamán elterjedt a napi lapokb ;n 
az a hir, hogy Filó Jancsné szentesi lelkész neje Sima 
Ferencz országgyűlési képviselőt a szegedi kir. törvény­
szék előtt zsarolás miatt feljelentette. Lz a hír abban az 
alakjában nem feleit meg a valóságnak, mert csak 
aunvi volt belőle igaz, hogy dr. Tasnády Antal szen­
tesi ügyvéd megbízást kapott Filó Jánosné, Szathmáry 
Ernő és Szathmáry Ede szentesi lakosoktól, hogy 
Sima Ferencz ellen zsarolás miatt tegyen bűnvádi fel­
jelentést.

Ma már azonban tény, hogy Tasnády megbizói nevé­
ben Sima Ferencz ellen a budapesti büntető törvény­
székhez bünfeljelentést adott be zsarolás büntette és 
rágalmazás é-s becsületsértés vétsége miatt.

A feljelentés a tényállást a következőként adja elő : 
Sima Ferencz, Szentes város országgyűlési képvise­

lője s a szentesi ref. egyházközség íögondnoka, Filó 
Jánosáévá!, a közte- és ennek tiai: dr. I iló Lajos és 
dr. Filó Tihamér között fennállott szoros baráti viszony 
révi n közelebbi ismeretségbe jutván, több Ízben igénybe 
vette szívességét akként, hogy lóié pénzbeli kölcsönöket 
kéri.

igv. midőn 1894-ik évben egyik legrégibb s lc-goda- 
adóbb barátja : Tóth, Kálmán jelenleg dévaványai lakos, 
belátva azt, hogy Sima Ferencz barátságának árát nem 
győzi tovább iizc-tni. több ezer forintra rugó követelését 
végrehajtás utján iparkodott tőle behajtani. Sima Fe- 
r, néz ezen szorongatott helyzetében könyörögve fordult 
hozzá 3100 frt kölcsöntirt. A kért kölcsönt fiai: dr. Filó 
Lajos és dr. Filó Tihamér unszolására, kiket még akkor 
nem tett lünkre a Sima Ferencz barátsága, megadta oly 
feltétel mellett, hogy azt egy hónap alatt visszafizetni 
tartozik. Mivel azonban Sima Ferencznek visszafizetési 
Ígéretében már akkor sem igen bízott, tőle egy váltót 
követelt, a mit Sima mint saját ellőgadmányát neki 
át is adta, sajátkezüleg töltvén ki annak szövegét 
üresen hagyván a tejárat ideiének helyét, hogy azt Filóné 
tetszése szerint bármikor kitölthesse.

Sima Ferencz azonban a kölcsönvett 3ÍU0 frtot nem 
fizette vissza és a töke egész összegeben még mai nap 
is fennáll.

Filóné fia elhalászván, az özvegy vagyona kezelését 
egyetlen vejére, Szathmáry Ernőre bízta. Átadva 
neki 6000 Irt értékű váltókat, hogy az értékét behajtsa. 
E váltók közölt volt a Sima Ferencz által elfogadott 
3400 Irt kölcsönre szóló váltó is.

Szathmáry Ernő ezen váltó birtokában 1897 már­
czius 8-án délelőtt személyesen jelentkezett Sima Fe- 
renezné! s tudomására adva, hogy e követelés tulajdon 
joga most mar őt illeti, az eredeti váltót neki 
kifizetés végett bemutatta. Minthogy azonban Sima 
Ferencz kijelentette, hogy fizetni nem szándékozik és 
nem is fizetett, a váltót aznap megóvatoltatta, 
azt másnap apja, Szathmáry Ede ügyvéd által 
beperesitette. Egyidejűleg Sima ellen biztosítási 
végrehajtást is kért. A biztosítási végrehajtás Sima Fe 
rencz elten Szentesen, 1897. évi márczius 10. napján 
foganatosíttatott. Az akkor Budapesten tartózkodó Sima 
Ferencz ezt megtudván, hogy a végrehajtásnak folytatá­
sától s általában a követelés behajtásától Szathmáryt 
elrlaszsza, tehát, hogy a további eljárás abbahagyására 
kényszerítse, — mindazokat, kik a 3400 forintos váltó 
beperesitésénél közvetve vagy közvetlenül, mint jogosítot­
tak érdekelvék s a kik egymással szoros családi kötelék­
ben állanak, erkölcsi, vagyoni életükben s becsületükben 
való meghurczolással fenyegette meg; ez által arra akar­
ván kényszeríteni valamennyit, hogy az ellene foganatba 
tett végrehajtási eljárással hagyjanak fel.

«Tasnády Antal. Szentes. 
márynuk szót sem sürgönyöztem.

A'égyessy László.*
Szathmáry Ede utána járt, hogy e két távirat_ eredeti 

kéziratát megtekinthesse, a mi 1897 márczius 16-an, a 
budapesti távírda igazgatóság engedélyéből megtörténvén, 
meggyőződött arról, hogy e kél távirat eredeti szövegét 
Sima Ferencz sajátkezüleg irta.

Mindezekkel azonban Sima Ferencz nem elégedett 
meg. hanem ezek u ellett más térre is átvitte harvzaí. 
Ugyanis a saját! szerkesztésében napvilágot látó «Szentesi 
Lap» czimü közlönynek ez évi 31.. 32., 33. és 34. szá­
maiban, mint lögondnok, mindazokat, a kik valaha Filó 
Jánosáéval perben állottak, vagy most perben állanak, 
avagy neki adósai, arra hívja tol, hogy nála jelentkezze­
nek. Ugyancsak a 32. svamban már azt is újságolja, 
hogy nála mint főgondnoknál többen tettek feljelentést 
Fiió János és neje ellen uzsoráskodás miatt, s hogy az 
setok részletei kínos szenzácziót fognak kelteni.

33. számban pedig azt kürtöli világgá, hogy a Filó- 
salad uzsorakötvénye bői egy csomó már az ő kezében 
olt letéve. A 34. szambán őrjöngő dühvei ront Filó 
ínos és neje ellen és elmond minden rosszat róluk ; 

sőt igén, hogy üldözését folytatni lógja, mig csak — 
mint kifejezi «a parochia szent hivatásának méltó elég­
tételt nem szerez», vagyis mig Filó Jánost és nejét £ 
arochiáról ki nem űzi. Továbbá ugyanezen lapok lent 

említett számaiban folytonosan és következetesen azza 
fenyegeti a «papi családot, hogy az egyháztanács elé 
fogja terjeszteni eldöntésre, lehet-e a szentesi ref. e: 
láznak lelkésze az, ki uzsorakamatokból szerezte 

gvonát.
Ugyanezen lapokban és prdig a 32. számban, «Per­

újítás» czim alatt Szathmáry Edéről azt állítja Sima 
Ferencz, hogy Szathmáry Ede ellen okirathamisitás miatt 

r volt folyamatban, de tehetetlen emberek kezében 
elveszett; most ő e pert meg fogja újítani s ez 
Szathmáry Ede családi házának fundamentumát össze 
ögja dönteni. A 34. számban pedig «Okmányhamisitüs» 

im alatt azt újságolja Szathmáry Edéről, hogy ellene 
szegedi ügyvédi kamarához, leljelentés van léve 
glúí, hogy "az ügyvédek tisztes karából töröltessék 

egyszersmind azzal fenyegetődzik, hogy a feljelentést az 
okirathamisitásr ' vonatkozó minden bizonyítékokkal együtt 
lapjában közölni fogja. A 35. számában pedig «Szath 
máry Ede ügyvédi becsülete czim alatt azzal fenyegeti 
nevezettet, hogy bizonyitványhamisltiis miatt feljelentést 
fog ellene tenni az ügyvédi kamaránál.

A feljelentők Sima Ferencz ezen eljárásában a btkv. 
350. §-ába ütköző s ugyanezen törvény 351. §-a, illető­
leg 353. §-ának 1. pontja szerint minősülő zsarolás 
büntette, valamint a 258. §-ba ütköző rágalmazás 
és a 261. §-ba ütköző becsületsértés vétségét látják 
fennforgani és ennek alapján kérik a bünfenyitő vizsgá­
latot ellene elrendelni, őt vád alá helyezni és szigorúan 
megbüntetni.

A közönség köré!
ífj. DEUTSCH K5Ä&0 Tailor
ezelőtt a Deutsch F. Károly czvg Beltagja.

Ferenczlok-'ere 7. I. cm., (Kossuth Lajos-utoza sarkán.) 
Évi férfi ruha-bérletek ISO frttól kezdve.

KÖZGAZDASÁG.
Brassó, márcz. 28. A sepsi-szent györgy—Csíkszeredái 

vasul tnütanrendőri bejárás ira kiküldőit bizottság a 
délutáni gyorsvonattal ide érkezett, ütkoben csatlakozott 
a kolozsvári üzletvezető több felügyelő kíséretéhez. A 
bizttság itt megebédelt, majd folytatta útját Scpsi-Szent- 
Györgyre, hol holnap a bejárás megkezdődik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A. niegyar orszá,gos méhészeti egyesület teg­

nap délelőtt tartotta a Köztelek üléstermében ez évi 
rendes közgyűlését, mely igen látogatott volt, nem csu­
pán a fővárosban és a környéken, hanem az ország 
legmesszebb eső vidékén lakó méhészek részéről is. Az 
elnöki beszámoló beszédből, melyet Yámossy Mihály 
az egyesület igazgató-aielnükc mondott el és a melyben 
az egyesületnek a múlt millenáris esztendőben kifejtett 
tevékenységét és az elért szép sikereket részletesén előadja, 
a következő főbb adatokat közöljük : Az egyletnek 2100 
rendes tagja van, a bevétel 8196 frt. a kiadás pedig 
7231 frt volt; az egyesület vagyona 2321 fit. A tagok 
száma közel 300-zal szaporodott. Fölemlíti továbbá a 
jelentés, hogy a múlt évi kiállításban 300 egyleti tag 
vett részt, a kongresszusra pedig 500-an felül jöt­
tek össze. A kiállításon a méhészek 1 _ díszok­
levelet, 21 millenniumi nagy érmet, 1 állami arany­
érmet. 71 kiállítási érmet és 78 elismerő oklevelet nyer- 
t- k. Az egylet továbbá egy mézériékesitő bizottságot 
létesített, mely az egyleti tagok méhterményeinek érté­
kesítésével foglalkozik és e czélra _ a központi vásár- 
csarnokban 444. sz. a. egy állandó elárusító helyet 
létesített és a méznek 5 kgmos posta-csomagokban való 
vidékre és külföldre küldését meghonosította. Végül 
pedig az egyesület titkára, Binder Iván saját telkén 
nevelt 1500 darab mézelő fát ingyen osztogatott szét 
az országban és nagymennyiségű mczeiő-nüvéiiymagot, 
azonkívül saját költségén künn járt a külföldön, hogy a 
mézkivitel érdekében a szakközegekkel érintkezésbe lép- 

A méhészek végül Wekerle Sándort, a múlt évi

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Petői ifj. Szutrély_ L;pót 

szolgabiró eljegyezte felső-eőri 
urhőlgyet.

bajai járási 
Ozsvald Erzsébet

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Kapitány Kálmán jogtudort a vezetése alatt álló mi­
nisztériumhoz díjtalan fogalmazó-gyakornokká, a pénz­
ügyminiszter Szekulics István pénzügyőri biztosi he­
lyettest a X-ik fizetési osztály utolsó fokozatába való 
sorozással ideiglenes minőségű pénzügyőri biztossá. 
Varga Pál ^igazolványos csendőrőrtncstert a nagykarolyi 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi irodatisztté ideiglenes 
minőségben kinevezte.

Anyakönyvvezetés. A belügyminiszter Bars vár­
megyében a néveri anyakönyvi kerület székhelyét, a 
kerület elnevezésének megfelelő megváltoztatása mellett, 
Lédecz községbe helyezte át és a lédeczi anyakönyvi 
kerületbe anyakünyvvezetővé Kigrinyi Gyula segéd­
jegyzőt, továbbá a verebeivi kerületbe anyakünyvvezető 
helyettessé Cherebó Tódor járási Írnokot, Szatmár 
vármegyében a bikszádi anyakönyvi kerületbe Marko- 
vits Aladár körjegyzőt, a nagy-dobosiba pedig Vár- 
hőnyi Ignácz körjegyzőt, a porcsalmai anyakönyvi ke­
rületbe ideiglenes minőségben Gyene Károly porcsal­
mai lakost anyakönyvvezetőkké, továbbá a mező-petri 
anyakönyvi kerületbe Newhof Antal mező-petri lakost 
anyakönyvvezető helyettessé, Arad vármegyében a mária- 
radnai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyet­
tessé, a születések és halálozások anyakönyvvezetésére 
szorítkozó hatáskörrel, Sziklai Tivadar áll. tanítót ne­
vezte ki.

Névmagyarosítás. Prana Tódor bánki illetőségű 
ászári községi jegyző és állami anyakönyvvezető vezeték­
nevének «Bakonyvári»-ra, dr. Badner 6. »z* s jász- 
kiséri illetőségű újpesti ügyvédjelölt vezetéknevének «Bo 
ros>-ra, kiskorú Gnrgán László magyar-palatkal szü­
letésű és illetőségű kolozsvári gépészsegéd vezetéknévé*

jen.
méhész-kongresszjs elnökét, megválasztották disztagnak.

IPARÜGYEK.
— Eajzkiállitás a technológiai iparmuEeumban.

A m. kir. technológiai iparmuzeumhan az asztalos, bádo­
gos és kocsigyarló segédek, rajzaiból rendezett kiállítás 
tegnap délelőtt 9 órakor nyílt meg. A kereskedelmi mi­
nisztérium képviseletében megjelent Sztere'nyi József 
kir. tanácsos országos iparoktatási főigazgató, _ azonkívül 
naey számú iparos közönség. Hegedűs Károly kir. 
tanácsos főigazgató üdvözölte a megjelenteket s előadta, 
hogy a szakrajztanfolvamokra fölvettek 65 asztalos, 23 
lakatos, 7 bádogos és 16 kocsigyártó segédet, összesen 
tehát 111 iparossegédet. A tanfolyamat elvégezte 60 
asztalos, 15 lakatos, 4 bádogos, 14 kocsigyártó, összesen 
93 segéd és pedig 71 kiváló, 22 pedig megfelelő ered­
ménynyel. A segédek összesen 716 rajzlapot készítettek; 
ezek közül 107 nagyméretű műhely rajz báró Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszter, a ki élénk érdeklődéssel 
viseltetik a tanfolyam iránt, jelentékeny jutalmat engedé­
lyezett. Ezekből egy-egy arany jutalomban részesültek a 
következők: Bisajka János, Bende István. Barabás Nán­
dor, Tolvaj Béla. Beresz Lajos, Bellus Sámuel, Kiovszkv 
Sándor, Czcglédi Lajos, Sisak Mihály,_ Weissenberger 
J„ Peltz Károly asztalossegédek; Ősiházi Gábor, Fikker 
Károly és Diviaszky AndoV lakatossegédek; Markovics 
Lajos, Gciringer Márton bádogossegédek; Czerthy István, 
Le’nárd Gáspár kocsigyártó segédek. TheTc Endre nagy­
iparos ez idén is 5 darab arany jutalmat ajánlott föl 
asztalossegédek jutalmazására s ebből 3 arany jutalom­
ban Dobi Kálmán, két arany jutalomban pedig Kelemen 
Péter részesült. Végül Hegedűs főigazgató buzdító sza­
vakat intézett az iparossegédekhez, a rajztanfolyam veze­
tőinek Gaul Károly. Edvi Illés Aladár, Tatay Ferencz 
és Fellner Károly.tanároknak pedig a sikeres tanítás­
ért köszönetét fejezte ki. A rajzkiállitás husvét utánig 
marad nyitva s meg lehet tekinteni abban ez időben,

■ mikor a muzeum nyitva van. ,

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Budapesti általános villamossági rész­

vénytársaság vasárnap tartotta közgyűlését, melyen 
gróf Teleki Géza akadályoztatása miatt Steiger Gyula 
elnökölt. Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt üzlet­
évben a vállalat örvendetes módon gyarapodott s a to­

vábbi folyton! fejlődését illetőleg a várakozások betelje­
sedtek. Az üzleti tiszta nyeresége az ingóságoknál, 
szerszámoknál és árammérőknél eszközölt tetemes leírá­
sok után ép úgy a kábelhálózat, épületek és gépek tör­
lesztési hányadának levonásával, viszont a kamatjövede­
lemnek s a múlt évről áthozott 2377 frt 13 kr nye­
reségnek hozzáadásával 250.059 írt 50 krt lesz 
ki. Ez összegből 35.000 darab 100 forintos rész­
vény után osztalékul 5 íorintjával 17.J.000 frtot fizet­
nek, a fenmaradó összegből 3752 frt 97 krt a tarta­
lékhoz csatolnak, mely ezzel 401.936 frt 92 krra rúg, 
10%-ot, 7.505 frt 90 krt az igazgatóság javadalmazá­
sára fordítanak, 52.500 frtot minden részvény után 1 frt 
50 krajczárával külön osztalékul fizetnek ki, hivatalno­
kok jutalmazására 5401 frt 19 krt fordítanak s a fen­
maradó 5899 frt 38 kit tij számlájára írják. A 100 fo­
rintos részvények után tehát 6 frt 50 krt fizetnek már 
mától kezdve. A felmentések megadása után Kubinyi 

■ Árpád részvényes indítványára az igazgatóságnak jegyző­
könyvi köszönetét szavaztak s dr. Falle Miksa, gróf 
Teleki Géza, dr. Nyíri Lajos, Kleiner Ármin, Roh- 
ner Zsigmond, Stabik Ernő, Steiger Gyula és 
Stephani Lajos régi tagokon kívül, az elhalt Mór- 
purgo báró helyébe gróf Alberty Emilt választották az 
igazgatóságba.

** A Budapest III. kerületi takarékpénztár
tegnap tartotta 25-ik évi közgyűlését lovag Fáik Zsig­
mond elnöklete alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a 
kiadások és költségek, leírások, illetékek és adók levo­
nása után a tiszta nyereség 15.253 frt 43 kr. Az alap- 
szabályszerü dotálások után fenmaradó összegből 992 
részvény után 7 írtjával (14°/0) 6944 frtot fizetnek osz­
talékul s a maradék 2979 frt 40 krt uj számlára írják.
A felmentések megadása után megválasztották az igaz­
gatóságba dr. Mezei Mórt, Stern Mihályt, a felügyelő- 
bizottságba Ehrlich Samut, Schwarz Ármint és Beck 
Dénesi rendes, Gruber Antalt és Weisz Sándort pót­
tagnak, a választmányba Láng Györgyöt, Büchler 
Gyulát és Hasmann Józsefei. A közgyűlés után 
íugenslein Samu vezérigazgatónak remek müvű disz- 

albumot adtak át, mely az igazgatóság, felügyelő-bizott­
ság és választmány tagjainak fényképeit tartalmazza. Az 
igazgazgató meghatva köszönte meg a szép megem­
lékezést.

** Az Athenaeum irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaság vasárnap délelőtt tartotta évi rendes 
közgyűlését id. Cséry Lajos elnöklete alatt. Az évi je­
lentés konstatálja, hogy a tiszta nyereség 57.982 frt 49 
kr, melyből levonva alapszabályszerii jutalékokat 8452 
frt 38 krt, marad a részvényesek közt való kiosztásra 
49.530 frt 11 kr. Ebből a 2400 részvény mindegyikére 
20 frt (= 20°/-) j'ut, a fenmaradó 1530 frt 11 kr pedig 
a jövő év számlájára vitetik át Miután a Miksa-utczai 
telepen a belváros rendezése miatt közelebb építkezni 
keli. az igazgatóság a társulati részvénytökének 240.000 
írtról 400.000 írtra való felemelését indítványozza. A 
részvényesek elővételi jogára nézve minden három rész­
vény után két uj részvény elővételi joga jár. Az átvételi 
ár daiabonkint 355 frt, hozzáadva az ez összeg után 
1897. január 1-től a befizetés napjáig járó 5°/0-os ka­
matokat. Úgy az évi jelentést, mint a felügyelöbizottság 
jelentését a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette s a 
fölmentést minden irányban megadta.

** A fővárosi kereskedők betegsegélyzőpénz- 
tára vasárnap tartotta Mautner Adolf elnöklete alatt 
rendes évi közgyűlését A bemutatott évi jelentés meg­
elégedéssel konstatálja, bogy a pénztár az idén is szép 
haladást mutat fel. Az alapszabályszerü kötelezettségeket 
a pénztár a leghumánusabb mérvben teljesítette, a mi 
kitűnik abból, hogy a bevétel 68.9°/0-át kizárólag beteg- 
segélyezési czélokra használták. Kitünően bevált a kitűnő 
szakorvosok áltál vezetett rendelőintézet, melyet a tagok 
7300 esetben kerestek fel. A rendelő-orvosok járó bete­
geknek 12.133 esetben rendeltek és 487 fekvő beteget 
gyógykezeltek; ezek közül 68 tag kapott 1421 napra 
1111 forint 70 krajezár táppénzt. Áz e betegeknél 
szükségelt gyógyszertári és gyógyászati segédeszközök 
5021 forint 7 krajezárba kerültek. Kórházban 58 beteg 
részesült 1286 napon át ápolásban, a mi 1304 frt 68 
kr kiadást okozott. Mint uj kedvezményt, az ingyenes 
hidegvizgyógykezelést engedélyezte az igazgatóság s ezt 
már az idén is számos tag igénybe vette. Haláleset 12 
fordult elő. Az összes bevételek 24.238 frt 56 krt tettek 
22.665 frt 86 kinyi kiadással szemben. A pénztár a 
törvénynek megfelelőiem a bevételek 10" ,,-át a tartalék 
alapra fordítja. Ma, 4 évi fennállás után, a pénztár 
13.813 Irt 32 kr vagyon fölött rendelkezik. A közgyűlés 
e jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, megadta a fel­
mentvényt és Gyémánt Bertalan tag indítvá­
nyára az igazgatóságnak és az orvosi karnak 
sikeres működéséért egyhangúlag köszönetét sza­
vazott. Végül a választásokat ejtették meg. Az igazgatóság 
rendes tagjai lettek: Fürst Jakab, .Mautner Adolf, 
Steiner Béla, és Tauszig József: póttagok: Klein Antal, 
Schwarz József; a felügyelő-bizottság rendes tagjai 
lettek : Káldor József, Pinkás Zsigmond. Adám Adolf, 
Krausz Miksa, Vidor Ede, Reich Géza; póttagok ■ 
Deutsch Dezső, Frisch Ignácz, Horovitz Ignácz, Szom 
jassy Géza; a választott bíróságba rendes tagokul 
Fröhlich Miksa, Klem .1. D., Medve! Zsigmond, Aczé1 
Jenő, Richter Dávid és Füredi Lajos; póttagokul • 
Windt Ignácz és Rácz Henrik választattak meg.

** Vidéki részvény vállalatok mérlegei. Dob 
sinai takarékpénztár és elölegezési intézet: alap­
tőke 60.000. tartalékalapok 8000, betétek 631.9S3 C5. 
váltók 138.186, értékpapírok 322.969, más pénzintéze 
leknél elhelyezve 146.129'27, összes vagyon 711.529-21, 
nyereség 8751-54 forint. — Ferencz-csatoma mii- 
malmok társulata mint részvénytársaság-, alap­
tőke 35.000, tartalékok 39.000, ingatlan 2863-18, váltó 
követelések 18.686-62. árukészlet 30.522-92, adósok 
49.472 51, hitelezők 43.186-60. összes vagyon 123.163-78 
nyereség 2297-18 forint. — Matlieóczi bőrgyár rész- 
vénytársaság: részvénytőke 180.000, ingatlan 59-176-10 
gyári beruházás és gépek 73.174 43. gyártási számla 
55.571-17, adósok 11.634 18, hitelezők 66.026-51, ősz- 
szes vagyon 246.026-51. veszteség 11.763-52 forint. — 
Adgyszebeni földhitelintézet-, alapítási alap 100.000 
egyéb tartalékok 174.472-71. záloglevél biztosítási alap 
801.310-49, érlékgapirok árfolyamtartaléka 57.851 -91. 
nyugdíjalap 57.837-09U,, takarékbetétek 1.501.040-267,, 
forgalomban levő záloglevelek 11,428.000. értékpapírok 
1.306.443-40, jelzálog kölcsönük 12,007.837*09, váltók 
300,895-85, folyószámlák 364.787*10, hátrálékban levő 
kamatok 317.327-89, összes vagyon 14,716.012-89, nye, 
reség 90.537-89 forint.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 29. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A tegnapi vasárnapi magánforgalomban az esti tőzsdúk 
alacsonyabb zárlatai, valamint a rosszabbodott külpoliti* 
kai helyzet bágyasztották az irányzatot. A két hitelrész­
vény s az osztrák-magyar államvasut 1 írttal leszállított 
árfolyamokon élénk kínálat tárgyai. — Köttettek: osztr. 
hitelrészvény 357.2Ó—357.75-ig* magyar- Intelbank 394— 
395-ig, osztr.-magv. államvasut 339.75—340.25-ig. 
Végül maradtak: osztrák hitelrészvény 357.70—357.SO, 
magyar hitelbank 395—395/25, osztrák-magyar állam­
vasut 340.25—340.50.

Napirend: 1897. márczius 29.
Naptár: Hétfő, márczius 29. Róni. kath. Cirill. — 

Prot : Euszták. — Görög-orosz: (márczius 17.) Eiek. 
— Zsidó: Veadar 25. — Nap kél: 5 óra 29 perez- 
kor, nyugszik : G óra 9 perezkor. - Hold kél: 3 óra 57 percz- 
kor reggel, nyugszik : 2 óra 24 perezkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter l'ogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 

d e. 10 órakor a régi városházán.
A főváros magáncpitési bizottságának ülése d. U. 5 

órakor az uj városházán.
A magy. tud. akadémia összes ülése d. u. 5 órakor. 
Nemzeti muzeum. terrméjszetrajzitár, nyitva d. e. 9-töld. u.

I óráig. Többi tárai megteKinthetők 50 kr. dij mellett. 
Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 1 

órától 5-ig. '
Az 1848—49-iki Kossuth-muzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
A Feszty-társaság körkép-palotája (városliget) Krisztus 

a keresztfán és Jeruzsálem körkép felállítása miatt zárva
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. márcz. 29-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 29-én.

Ellinór királyleány.
A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadijjal jutal­
mazott vígjáték 3 felvonás­

ban. Irta: Dóczy Lajostól.

Személyek:
Edgár Half.
Lord Ethelvovod Mihály fi 
Bunee Egressy
Mac Arthy Bercsényi 
Ellinór " Hegy esi M. 
Lord Randolph Vízvári 
Lady Randolph Rákosi Sz. 
Elfrida Csillag T.

Kezdete 7 órakor

FÖV. GYERMEKSZINHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 29-én.
Igazgató: Feld ZsigmontL

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. márcz. 29-én.

Lili.
Énekes színmű 3 felvonás­
ban. írták Hennequin és 
Millaud. Fordították Ewa 
Lajos és Fái J. Béla. Zenéjét 

szerzetté Hervé. 
Személyek:

Plinchard Szirmai 
De la Grange Lubinszky

Bompan
René
Bouzincourt 
Bouzincourtné 
Amelie ) 
Antonine) 
Victorine 
Mine Vieubois 
Mmc Grandsec 
Mine Anderson 
Jerome

Kezdete 7

Kassai 
Horváth 
líaskó 
Szabó A. 
Siposne
Küry Klára
Gazsi M. 
Vedress G. 
Harmatit I. 
Kovács R. 
Tirnovai

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1897. márcz. 29-en

A mai társadalom.
Színmű a tóvárosi eleiből, 
dalokkal 4 íelv. lila llosvai 

Hugó. Zenéjét Serli L. 
Kezdete 77, órakor.

várszínház.
Budapest, 1897. márcz. 29 én.

A bajazzók.
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta Leonca­
vallo R. Fordította Radó A. 

Személyek:
Nedda Ábrányiné
Cauio Perotti
Tonio Várady
Péppé Kertész
Silvio Mihályi
1. pór Ney B.
2. por Juhász

Utána:
ROCOCO.

Ballet 1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1897. márcz. 39-én.

Rózsaszínű levelek.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

Gerö Károly. 
Személyek:

Tarczal Gál Gy.
Eliz Varsányi I.
Zehegényi T. Hegedűs Gy.
Miki 
Sarlayné 
Tarnay 
Bándy 
Csürgey 
Auatázia 
Magda 
Gangó 
Beck

Kezdete

Tapolczai 
Hegedülné 
Haraszthy 
Beregi O. 
Balassa J. 
Niké L. 
Munkácsy M. 
Szerémy 
Gyöngyi I.

, órakor.

— Színházak műsora. A magyar kir. opera­
ház játékrendje : Kedden A zsidó mi. Szerdán nincs 
előadás. Csütörtökön Djamileh. — A piros czipő. 
Pénteken nincs előadás. Szombaton André Chénier. 
Vasárnap Hunyadi László.

A nemzeti színház játékrendje : Kedden A Gabi 
villa. *Szerdán Négy évszak. Csütörtökön Az egér. 
Pénteken Szabadulás. Szombaton Szabadulás. Vasár­
napon Szabadulás.

A népszínház játékrendje : Kedden Falu rossza. 
Szerdán 1000 év. Csütörtökön 1000 év. Pénteken 
Kék asszony. Szombaton, Kék asszony. Vasárnap 
délután : 1000 év. Este : Kék asszony.

A vígszínház játékrendje : Kedden Tél apó. Niobe. 
Szerdán Durand és Durand. Csütörtökön Aubrayné 
elvei. Pénteken Aubrayné elvei. Szombaton Aubrayné 
elvei. Vasárnapon délután : Béni bácsi. Este: Niobe.

Somossy-Mnlató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. tellfea. Iroda: Mondr-atcaa 6. 431. telefon.
Ma nagy előadás.

Este S órakor. Csak még 2 napig ! Barrlson Lona átváltóztá- 
saiban mint énekesnő lóháton. 5 Barrlson nővár. Színre 
kerül kouple-betéűel: „Er kann nicht lesen“. Bohózat. 
Közreműködnek : Rakovitsch A. ur, Hessen k. a., Gaston k. a. 
és Nicol H. ur. Csak még 2 napig a Vasques gróf­

nők. Továbbá fellépte az összes tagoknak. *,
A kávéházi téli kertben reggel 3 óráig Muncsy Lajos 

zenekara játszik.
Egyedüli elővételi jegy-elárusitó hely, dohánytözsde, Andrássy- 

ut 38. szám.

Szerdán, márczius 31-én tökéletesen uj műsor, szenzácziós 
számokkal. Közöttük : Mise Titi Sidney, Poses plastiqnes, 

„Fin de Siede“, „Das schönste Weib“.

IMPERIAL
Telefon 965. Váczi-körnt 48. Telefon 965. 
Kezdete 8 órakor. Vége 12 órakor.
Ma Irma gondnokság alatt. Bohózat. Irta Fischer Mór.

Helyárak: Páholyülés 1 frt, I. hely 70 kr., II. hely 40 kr. 
Nappali pénstár: Rotter Térés szivartőzsde, „Hotel 
Paris“ Váczi-kürut 25. Szinházjegy-iroda Eizsébet-körut 53.

A Budapesti Újságírók Egyesülete
segélyalapja növelésére márczius hó 31-én, szerdán este 

fél 8 órakor a Vigadó nagytermében rendkívüli

filharmóniai hangversenyt
rendez.

Karnagy: MAHLER GUSZTÁV.
KösremükŐdnek:

a filharmóniai zenekar
SeSlmair Zsófia

asszony, a bécsi udvari opera drámai éneknüje.
Miisor :

I. RÉSZ.
1. Beethoven: V. Szimfónia (C-rooll).
2. Liszt: Mazeppa, szimfóniái költemény.

II. RÉSZ.
3. Mahler: Menüett a 3. szimfóniából. („Mit susognak a

mezei virágok.“) Először.
4. a) Beethoven : Nagy ária „Fideliok-ból. QnrMmojp

b) Wagner: Nagy ária „Tanhauser“-böl. uuUIllluli Lő»
5. Weber: „Fölhívás tánezra“. Hangszerelte Weingartner

Félix. (Először.)
6. Wagner: Előjáték a „Mesterdalnokok“-hoz.
Jegyek Méry Béla aenemükereskedésében (Dorottya* 

ntcza 7.) kaphatók.

HUNGÁRIA Ma e,,e a, étteremben

1108o Balogh Karoly
a ért s kedvelt zenekarajátsz
Kezdete 8 órakor

La Í3 DA ^Smert S ke<*ve** zenekarajátszik

GRAND ETABLISSEMENT

PÁRISIÉN
Kerepesi-ut 63. sz.

A székesfőváros legszebb mulatóhelye a párisi La Moulin 
Rouge mintája szerint, ma és mindennap a hires Les cinq 
Batignoles kitűnő tánezcsoport. valamint az Elite-ballet 
(« nö) és a Sisters Richter kitűnő ének és táncz trio, 
továbbá az összes szerződtetett művész személyzet fellépte. 

Naponta hangverseny két zenekar közreműködésével. 
Kitűnő ételek és italok mérsékelt árban. Belépti dij 1 frt, 

a dohány tőzsdében tiO kr., hölgyeknek szabad bemenet.

F0LIES CAPRICE
Roatéljaratcza.

Ma Rosenkranz Mnndi válópere és Egy kemény fej.

Ezt követi Sobri Jéske, irta Leitner H., zenéjét 
részben szerzetté Kmoch A. Személyek: Fingeriiut bőr- 
kereskedő Temesvárról Sehönberg nr. Susanna Orabuena 
primadonna és Lóri Pumpa sziné-znü egy vándor szinész- 
csoporlnál Blankenstein k. a. és Weisz úrnő ; Kinder­
mann Náczi vendéglős Rótt ur ; Száli a felesége Ferenczy 
k. a; Sobri Jóska rablófőnök Banmann ur, Fekete Bandi 
betyár Helm k. a; Káposzta Gyurka betyár Basté k. a; 
Hurka Feri Konrádl k. a; Sánta Pali Mollányi k. a; 
Pisze Toni Tlenron k. a; Szomjas Pet: Fifi k. a; Meier, 
Kolm, falusi kalmárok Pfeiffer és Martini nrak.

Történik egy falun Szeged mellett, e század első leiében.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

d rhánytúzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Andrassy-ut 51.

(Oktogont
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje Jozsef-körut 
50. sz . tBaross-utcza sarkún.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petöfl-tér

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda, II., 
Fő-utcza 2. szám. 

valamint minden hirdetési

Eladás.
Haaanált ée aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyar raktá­
riban. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 29960

Teljesen jokarban lexö
24 eczetgyártó kád,
- 30 méter magas, felül 1 30. 
alul 1 méter átmérőjű kémény 
4—5 cmter vastag tölgyfa 
uongabol. nagyobb vidéki város­
ban. esrészbtn felszereléssel, 
\agy egyenkint is, olcsun eladó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 50*0

Rákosfal van
egy csinos villa jutányosán 
eladó, k"Zel a vicziriulis vasút 
állomásához. Rakospatak 
mellett, árnyékos kerttel.
az öntözéshez saj.tf vízvezeték­
kel. istálló, üvegház és külön 
kertészlakkal. Czim a kiadó- 
hivatalban. 30337

Gróf
Karolyi Sau dornt Ö exi zel- 
lencziáia torda-fc'ppándi ura­
dalmában eladásra all 80 drb 
jó -kondicziúban levő, tp. erős. 
egészséges eve= tornya. Venni 
szándékozóknak bővebb felvilá­
gosítássá!. szintúgy a tordai 
vasútállomáshoz kocsival -zol- 
gál Bőlöni Denes uradalmi 
j-pan Torda-Kupp and (,u. p. 
Toraa. Erdély). -5086

Bútort részlet-
fizetésre előnyös feltételek mel­
lett kapnak hivatalnokok, 

papok, tisztek é< évi lakással 
bíró egyenek. Eresóhet-kömt 
12. ss I emelet 9. 30408
Legjobb répa és fiimag
J. C Schmidt erfurti ezég 
budapesti raktárában. Rad- 
waner J. L. Fürdő -ntcza 4. 
kapható 3144-5

Alkalmazást keres.
Államvasuti tisztviselő

mint házfelügyelő alkalma­
zást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 5096

Intelligens,
középkorú nő keres pénztár- 
noknői állást papír- vagy 
csemege üzletbe, ki már ily 
alkalmazásban volt, óvadékkal 
rendelkezik. Czim a kiadóhiva­
talban. 4972

Perfect komoran
keres alla-t előkelő úri ház­
ban. Czime a kiadóhivatalban.

5043

Lakás és bérlet.
Nógrádmegyóben

egy nagyobb biitok 720 kát. 
hold szántóföld, 117 hold rét 
é< 500 hold legelővel előnyös 
feltételek mellett azonnal bérbe­
ad". Czim a kiadóhivatalban.

30294
Balaton partján

a Révfülöpi hegven egy csinos 
nyaraló 3 szoba, veranda, 
konyha, a nyári saisonra bérbe- 
adandu ! A verandáról kilátás 
a Balatonra. Közlekedés Bog­
lárról naponta 3 szór gőzhajón. 
Bővebb értesítés helyben, czim 
megtudható a kiadóban. 10408

Kiadó
egy szép utczai, 2 ablakos 
szoba előszobával és külön be­
járattal. Sándor-utcza és : 
Rókus-kórház közelében. 1040'

Különféle.

Uj diót
szállítok 16 írtjával 100 kilón- 
kint ab Mohács, utánvétellel.
Perlesz Fülöp Mohácson.

30462

Magyar királyi államvasutak.
5373.1. 1897. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetöségének 

központjában egy hivatalszolgai állás lesz betöltendő, melylyel 
300 frt tvi fizetés. 120 frt lakbér és szolgálati egyenruha élvezete 
van egybekötve: megüresedett továbbá az aradi fütŐháznál 
és a piskii osztály mérnökségnél egy-egy irodaszolgai állás, 
melyek mindegyikevei 250 Irt évi lizetes, 00 frt lakbér és 
egyenruha élvezete jár.

A polgári alkalmazásra jogosító hadügyi vagy honvédelmi 
miniszteri igazolványával ellátott altisztek ezen állás be tó! lésé­
nél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált altisz­
teket, kik az 1873. évi 11. t.-cz. értelmében jogosultsággal 
bírnak s pályázni óhajtanak, hogy említett igazolvány nyal 
fölszerelt folyamodványukat — melyben a vasúti szolgálatra 
képe-'itó 35 évet inog nem haladó koron t- ép, egészséges 
testalkaton kívül a magyar írás. olvasó* é* számolás elemei­
ben való jártasság, továbbá magyar b"i:osságuk okmanyilag 
igazolandó — következő czim alatt, „A magyar kir. állam­
vasutak üzlet vezetőségének Aradon“ legkésőbb f. évi ápril 
hó 4-ig terjesszék be, minthogy az ezen határnapon túl. 
vairy jogosulatlan pályázóktól beérkező kérvények figyelembe 
vetetni nem fognak.

Közöljük végül, hogy a polgári állásra jogosító igazolvány­
nyal ellátott azon közös hadseregbeli, haditengerészeti és hon­
védségi kiszolgált katona altisztek, kik a katonaságtól közvet­
lenül a szolgálat folytonosságának megszakítása nélkül lépnek 
át szolgálatukba, véglegesítésük esetében es ha átlépésükkor 
45-ik életévüket meg túl nem haladtak, a katona szolgálatban 
töltött idejük az alapszabály szerű utanfizetés befizetése mellett 
nyugdíjjogosult idejükbe beszámittatik.

Arad, 1897. márczius hó 19-én.
Az igazgatóság.

ff A MÜLLER J. L.-fóle

Szaliczil-szájíiz és fogpor
használata eltávolít minden fűül aj dolinát, biztosan megszünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen száj bűzt. Egy üveg saájviz 40 krajezár, 80 krajezár, 

nagyobb üveg 1 forint 60 kr es 3 forint.

Müller J. L.-féle Szaliczil-fogpor,
szaliczii-vizzel használva nem Csak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már létező 
fogbetegségek tovabb-terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

Müller J. L.-féle Szaliczil-fogpép,
darabja 35 kr. Ugyanazon hatással bir mint a fogpor. Minden f-mt elősorolt 

készítmények orvosi utasítás után készülnék. Kaphatók:

MÜLLER J. L. cs. és kir. udv. szállító,
illatszerész és pipereszappan-gyárosnál 29714

BUDAPESTEN Koronalierczeg-ntcza 9.
Fogkefék rendkivülijó minőségűek, nagy és olcsó választékban.

Egy darab Müller-féle tojásszappan 15 krajezár, három darab 
40 krajezár. 30208

A Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság
Sabácz és Mitrovicza közötti hajójáratokat f. é. márczius 21-től 

;zdve az alább jegyzett menetrend szerint Bosna-Rácsáig terjeszti ki.

Sabácz-Mitrovicza és Bosna-Rácsa között naponként._____

Lefelé

ind. d. e.

érk. \ 
ind. )

d. u.

1100 
1100 
11*40
10U
2UU * 
ily „

Z 215 »
3 00 „

” 4 15 „
ért. 430 »
e Ladik állomás.

Állomások

Bosna-Rácsa
Magyar-Rácsa
Bossut*
Mitrovicza sz.-part
Szerb-Mitrovicza 
Mitrovicza város

Klenák*
Sabácz

Felfelé

érk. 10-10 d. e.
ind. 10-20

n 9-20
800 n

érk. 7 40
ind. 7 20 9

n 7-20
020

fi 5.15 reg.
0 6-00 ti

Magyar királyi államvasutak.
317^'CL 97. szám.

Hi6adeiménya
Reexpedltlonálls kedvezmény az országos raktárházak 
részvénytársaság szegedi közraktáraiba betárolt 

gabona-, stb. küldeményekre nézve.
Az országos raktárházak részvénytársaságnak Szeged állomás­

sal sinösszeköttelésben álló szegedi közraktáraiba vasúton 
érkező és onnan vasúton továbbítandó gabona, hüvelyes, 
olajmag, olajpogácsa és őrleményküldeményekre nézve teljes 
kocsirakományokban való szállítás esetén az osztrák-magyar 
monarchia tárházaiban betárolt és onnan reexpediálandú 
küldemények kezelésére és elszámolására 1889. február hó 
1-jétöl érvényes határozmányok fentartása mellett 1897. évi 
márczius hó 15-töl a reexpeditó kedvezménye, vagyis az eredeti 
feladási állomástól a végleges rendeltetési állomásig a továbbítás 
idején fenálló közvetlen díjtétel alkalmazása az alábbi felté­
telek és módozatok mellett és pedig a m. kir. államvasutak 
állomásainak egymásközti helyi forgalmában engedélyeztetik.

A reexpeditió kedvezménye általánosságban csak oly viszony­
latukban elszállítandó küldemények után nyer alkalmazást, a 
mely viszonylatok forgalma a fenálló irányítási szabályok 
értelmében Szegeden átvezettetik.

A reexpediczió kedvezménye csak akkor nyer alkalmazást, ha 
az illető küldemények az országos raktárházak iészvénytársa- 
ság szegedi közraktáraira czimezvék és ez által a bétái olás 
napjától számítandó 12 hónapon belül továbbítás czéljából új­
ból feladatnak. Meg van azonban engedve a fuvarleveleken 
azon ezéget is megnevezni, mely tulajdonos, illetve köz veti tö- 
gyanánt szerepel.

A közvetlen díjtételeken kívül a reexpedicziónális illeték 
gyanánt 100 kg.-ként 6 fillér száinittatik.

A reexpediczió kedvezményéből kizárvák oly küldemények, 
melyek útirány előírással ellátott fuvarlevelekkel adatnak fel.

A reexpediczió kedvezménye rendszerint a küldeményeknek 
a közraktárakból való továbbítása alkalmával rovatolás utján 
alkalmaztunk, és pedig a Szeged állomás által a küldemények 
beérkezé-e alkalmával kiállított rovatlapkivonatok alapján, 
melyeknek a közraktári gondnokság azon Írásbeli megkeresésé­
vel kell ellátva lenniük, hogy a közvetlen díjtételek alkalmazása 
mellett továbbittassanak. Egyebekben a küldemények betárolása, 
valamint a reexpedicziónális kedvezmény alkalmazására és a 
szállítási dijak kiegyenlítésére nézve a tárházakban betárolt 
és ott reexpediált küldemények kezelésére és elszámolására 
vonatkozó 1889. év február hó 1-tol érvényes fentidézett 
határozmányok mérvadók.

Budapest, 1897. évi február hó 28.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

A budapesti és bécsi katonakórházakban, valamin 
számos katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytául ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hug-yeaöfolyásokat, sebeket, syphilis ntókóvetkezményeit, 
elgyengttlt férflorot. magömléseket, önfertoztetes utó­
baj alt, nőknél fehérfolyást, b*í*-*_>kend«ízés nélkül, bármely nö 
bajokat, a ieg-nakac-abb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnök 
következtében beállott Ideg- es ennek utóküvetkezményekép létrejött 
bátgerlnezhajokat gyógyít 15 évi katonaorvu-i 10 évi polgári 
otvoíi tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 

es bi7ti> - sikerrel

v. os. és kir. ezredorvos.
Rendelő intézet : Budapesten. Váczi-körnt 4., I. em.

bejárat a lépcsőnél. .v,oiSO
Rendel t délelőtt 8 órától 4 óráig, este 7 oratol 8 óráig. Nőknek úgy, 
mint férfiaknak külön be- és kijárat — külön váróterem. Díjazott 

levelekre azonnal válaszoltatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövölde-utcza 8.

CHOCOLAT MENIER
Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon, gsectb

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.
n—a————s■MMwwwi «pj

Millió ember már visszakapta újra drága egészségét.

A szenvedő emberiség vigasztalása
és segélyére,

Hfc galundféregben és gyomorbajban szenvednek.

Pántlikagilisztafejesíöl
a páfrány-tokocskák által, fájdalom nélkül, jótállá? mellett, a 

legrövidebb idő alatt (ti perez alatti teljesen elhajtatik.
Egyedül valódi kapható:

Schneider József gyógyszerésznél
Reeicaán, Fő-ntcza 24. (Délrnagyarország.)

Ezen kitűnő g>óg>'~zer fájdalom nélküli, gyors és biztos ered­
ményéért jótállás nyujtatik. Nem árt, ha pántlikagiliszta-féreg 
nincs i< jelen. — Az életkor megjelölendő. Törvényesen védve. 
Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld 
részére frt 3.50 postai utánvéttel vagy fenti összegnek előre 

való beküldésével.
A pántUkagiliezta tünetei a következők: az arcz 

halványsárga, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodó, 
elnyálkásodás, bevont nyelv, eiuészthetlenség, étvágytalanság 
felváltva mohó étvágygyal. gyakori rosszullét vagy épen 
ájulásuk és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag fel­
szállása egész a nyakig, nyálösszegyülemlés, a test megdagadá<a. 
gyomorsav, gyomorhév, gyakori felböfögés, bélgörcs, henger- 
geté^, hullámszerű mozgások, szúró szívó fájdalmak, és 
szúrások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendetlenségei 
különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló ló fáj ás, a bús­
komorságra való hajlam, életuntság és a halál óhajtása. 

Továbbá itt minden gyógyszer kapható.
Santaltokocskák hatásukban felülmulhatlanok, gyorsan 

és biztosan gyógyítanak nőknél és uraknál: hugycsótolyásókat, 
folyásokat nőknél és uraknál befecskendezés nélkül. Egy 
doboz ára 2 forint 50 kr — Makacs betegségnél egy dupja 
adag 4 frt. 30075

Mind egyedül valódién kapható:

SCHNEIDER J. gyógyszerésznél Resiczán Fő-utcza 24.
(Délmagyarorsaág.)
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VASÁRNAPI ÚJSÁG
ÉS

REGÉNYTÁRÁ

évnegyedre két forint.
A „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ legjelesebb hazai Íróink és 

művészeink közreműködésével, hetenkint két és fél nagy íven
jelenik meg, számos képpel és sok szépirodalmi és ismeretterjesztő közlemény­
nyel. — A Vasárnapi Újság Regénytára czimü rendes heti mel­
lékleten jelesebb festőművészeink által készített rajzokkal közli Jókai Mór, 
Mikszáth Kálmán, Rákosi Viktor, Baksay Sándor, Gyar- 
mathy Zsigámé uj regényeit és elbeszéléseit; a külföldiek közül pedig 
Verne Gyula uj érdekes regényét, a párisi kiadás 60 rajzával. A 
„Vasárnapi Újság“ a női mnnkára és divatra vonatkozó képeket és 
czikkeket is ad, s félévenkint művészi becsű nagy képmellékletet,

összesen ezer képet évenkint.
Előfizetési árak évnegyedre!

A „Vasárnapi Újság“ 2 frt.
A „Vasárnapi Újság“ társlapjával: a „Politikai Újdonságok“ nagy terjedelmű 

politikai és gazdasági hetilappal? együtt 3 frt.
Az előfizetések a „Vasárnapi Újság“ kiadöhtvatnlfíb'a, Budapest, 

Egyetem-utcza é. sz. küldendők.
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KRtEGNER-FELE
/

üvege 1 írtért. Akáczia-szappan urbja 50 krért kapható minden gyógy- 
4 szertárban. Főraktár Budapest, Kalvin-tér, Korona-gyógyszertár.

GAZDASÁGI LAPOK
49-1K ÉVFOLYAM. 49-IK ÉVFOLYAM.

Ai to liM magyar lapok lat kar sáriit a 24
Gazdagon illusztrált, túlnyomóan gyakorlati irányú szak­

lap. mely a mezőgazdaság minden ágának korszerű kérdéseivel 
behatóan foglalkozik, s a mely a mezőgazdaság mostani nehéz helyzetében 
nagyon sok életrevaló eszmét fejleszt, hogy azokat a gazdaküzünség 
hasznára fordíthassa. 29705

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt. Félévre 4 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. Muzeum-körut 7. sz.

Felelős szerkesztő: ORDÓDY VILMOS.
Szerkesztőtárs: Laptulajdonos és szerkesztő:

IGALI SVETOZÁR. ORDÓDY LAJOS.

Ugyancsak a GAZDASÁGI LAPOK kiadóhivatalá­
ban kapható 1 frt ŰO krért:

rr rr r r

A SZÓLÓ TMGYAIÄSÄ
czimü munka.

Ii-tn ORDÓDY Tv AJOS.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége:
Hoffmmm és W«

1897. április havában következő gőzösök fognak indulni:

tonnán Gőzös neve 1897.

Fiume

Liverpool
Hull, Newcastle
London
Liverpool
London
Bordeaux
Liverpool
Glasgow
Rotterdam, Antwerpen
Rouen
Liverpool
Glasgow
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool
Átrakodás! szolgálat

jLiverpool
Hull Newcastle O/T. 
■Gibraltar1) London 
íRuuen 
Liverpool

;Tanger1 Pernambuco. Bahia
Rio de Janeiro, Santos
'Bordeaux
New-York
London
Hull, Newcastle O T. 
Liverpool 
Dunkerque 
Rouen 
Barcelona2) 

jAlgir,1) Glasgow 
I Liverpool
Rotterdam—Antwerpfen 
Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
közvetlen hajóraklevelekkel

Flavian 1—10
Bas-sano 1—10
8zéchéiivi 5—15
8zt.-Lá«zló 5—15
Samaria <,C. L.) 5—15

Kálmán Király 10
Jókai 10-20
Scotia (A. L) 10-20
Wm. Bui lev 15—25
Palermo 15-25
Athenian 15—15

... 15—25

... 15—25
Nagy Lajos 25
Báthori 20—30
Aleppo {fi. L.) 20—30
Petőfi 25 4—5 5
Aleppo 1 — 10
Toledo 1 — 10
Petőfi 1—10
Andalusian 5—15
Narva 10—20
Tibor 10-20
Saragossa (C. L.) 10—20
Matlekovits 15—25
Deák 20-30
Zichy 20-30
Egyptian 20—30
Mátyás kir. 20—30
Szent-Islván 20—30
Marathon (C. L.) 25/4—5/5

,lTia.Kie'eieKkei a felsorolt kiindulási kikötőkből az 
összes földkoz, es adna, kikötőkbe, valamint az osztrák Llovd levantei, kelet-indiai cbinai ü 
japam vonalaira. 1

Középtengeri szolgálat.
. AJf,‘Il,m*j;M“1Ata7S*lc*ijla--Mar9eme i vonal április 1-én Szapirv. 8-án B. Keménv, 

^t 1 Afdrass)’, 29-én hzapary gőzös indul Fiúméból Marselllebe és április
M«.eméböÍ-Huirta!Sy’ ^ B' Keméní> 3U-án Rákóezy gőzös indul

Idén erorsvonal. április hó 5-én Tisza, 1-2-én Adria,
Buda S’rt r IT-5 ‘"dul F1fmébó1 MaraeiUebe és április 4-én Árpád, 11-én
Buda, 18-an Tisza, 2o-en Adria gőzös indul Mareeillebol Fiúméba. F
h. lndulásaelott 8 nappal Algir vagy Gibraltár kikötőkbe elegendő rakomány
be nem jelentetett az igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni. ' 

) A gőzös Barcelonan kívül meg egy földközi tengeri kikötőt log érinteni, esetleg Cadixot

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából,* -SZ.

SZERKESZTŐSÉP 

BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-^ 

Telefon ina* 65—8 

UHUITOKAT NEM KÜLDÜNK ’ 

ggAK BERMENTES LEVELEKET FOGA

ELŐFIZETÉSI DU: I
Vidékre postán v. helyben házba
Enr . ... *0 frt. j Egy negyedén 
Egy fél érre . . 10 frt. f Egy hóra. . í
külföldre: S hóra Nem 
franc»»-. Olasz-, Orosz-, Török-, 
ersságokba. Svájci-, Románia- és ! 
valamint amaz országokba, melyek I 
Bgarzódéehcz tartoznak, negyedévre » I

Egy ezAm Ara O kr. |

Az összefér]
Ha a magyar parla; 

instituczió lenne, akko 
tűrnie azt a szégyenle 
belekerült. Akkor is 
hogy meneküljön abb 
melyben úgyszólván 
ködése. Akkor is érez 
masztó atmosfera neh 
elhatározással meg k 
körül a levegőt, mely 
teszi. És ime, a magy 
szégyenletes állapotot 
bűzös levegőt, ott évi 
varban, s nem igen 
tünkre teszi tekintélyé] 
nek csak bomlasztó li 
gyár társadalom erköl 

Pedig igy a helyzet] 
piszkosabbá válik, 
jobban megtelik a pa 
fölfogással, s egyre ii 
magát az alól, hogy 
törvényhozó testületi 
előtt napról-napra esi 
fel a parlament képej 
csomó embert, a ki p 
kodik, - üzletet csimj 
ból, meg egy másik 
miatt békétlenkedik, 
nem képes, mert a 
benne az összeférhet 
mindenképen arra tö: 
maradjon, mert jól 
tantiémek élvezése i 
parlamenti élet morá 
lőtt ádáz harcz foly' 
inkompatibilisek közt 
noszul mennek, s 
egyre rohamosabban 
semmisülésbe

Az összeférhetlens 
hozta döntő határ 
játék ügyében hozzá 
hetlenségi esetről, 
esetre nézve az üss 
szótöbbséggel négy s 
ben. Az összeférheti 
a kormánypártot él 
kormánypárti többse; 
is vehetjük olybá, 1 
igazság és törvénye 
hanem csak mint 
oltalmazására iránvz 
A bizottság ellenzék- 
esetre nézve az ös; 
sát követelték s 
lönvéleményt terje 
elé. A hizottságna 
tagja is az ü állá 
képviselöháznak n 
hogy a bizottság v 
tegye, a többség, 
előreláthatólag nagy 
veszi a saját érdé 
tán pártpolitikai 
határozatot.

Az a négy képvi 
tehát megmarad to 
megtartja azt az ál 
lament kisebbsége 
meny óriási többse 
szeférhetlen a képv 
tázza-e, tisztázhat 
eldöntése a párián 
Kit nyugtat meg, I 
ítélete? A küzvéler 
getlen azoktól az 
valamint azoktól a 
is, melyek a bizot 
tagját okvetetlenül 
követelik azt, bof 
megmentse a mag 
nek legalább a kiül 
kisebbségét még ki 
a bizottság Ítéleti 
gását képviselő I 
gok nyíltan kijeid 
kormánypárti tagi 
helyeslik. És igy] 
egyrészről csak főj 
a parlament iránt | 
csökkenti az ös] 
bíráskodása iránt | 
másrészről a kéj] 
jait még elkesercc] 
barezban, melybei] 
moráljának és a ] 
megollalmazásárólj 
ellenzéki pártok 1 
azt, hogy a közvtj 
lament erkölcsi I 
egyre kedvezőtlen] 
jedhessen reájok I 
szerves részeire.

Hogy a bizottsa 
határozatát, az az 
nyes és egyúttal j 
úgyszólván közöm 
hogy az indokolá

ebbl

téri


